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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou likvidace společnosti s ručením omezením. 

V teoretické části lze nalézt veškeré informace týkající se likvidace společnosti, tedy co to 

likvidace vlastně je, kdo je to likvidátor a veškeré povinnosti účetní jednotky a likvidátora, 

které musí být splněny před vstupem do likvidace až do jejího završení. Tato problematika 

je řešena jak z účetního, tak z hlediska daňového a právního. Praktická část se zabývá dvěma 

společnostmi, které byly před vypracováním bakalářské práce již zlikvidovány. Nahlédnuto 

je do celého procesu jejich likvidace. Hlavním cílem bakalářské práce je zhodnocení 

správnosti postupu při likvidaci daných společností, které jsou v práci analyzovány, a 

následné navržení doporučení. 

 

Klíčová slova: likvidace, likvidátor, proces likvidace, účetní/daňové/právní hledisko, výmaz 

z obchodního rejstříku, likvidační zůstatek 

 

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis deals with the liquidation of limited liability companies. In the 

theoretical part, information about what is liquidation, who is the liquidator, and all the 

obligations that must be fulfilled before entering into liquidation until its conclusion can be 

found. This issue is dealt with from an accounting, tax, and legal point of view. The practical 

part deals with two companies that have already been liquidated before the preparation of 

the bachelor thesis. The thesis describes the process of their liquidation. The main objective 

of the bachelor thesis is to evaluate the correctness of the procedures which have been 

analyzed in the thesis and propose recommendations.  

 

Keywords: liquidation, liquidator, liquidation process, accounting/tax/legal aspects, deletion 

from the commercial register, liquidation balance 
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ÚVOD 

Všechno má svůj začátek, ale jednou také konec – tento koloběh se netýká pouze života,  

ale mnohdy také obchodních korporací. Již díky názvu lze vydedukovat, že tato práce  

se bude zabývat právě závěrem života obchodních společností, konkrétně ukončením 

podnikání u společností s ručeným omezeným. Podnikání je jako kolotoč, jednou roste, jindy 

zase klesá. Někdy však špatné dny převrší ty dobré a nastává otázka, zdali v podnikání 

nadále pokračovat. K likvidaci nedochází pouze má-li firma velké finanční problémy nebo 

z důvodu soudního příkazu. K ukončení činnosti dochází velmi často také z prostších 

důvodů, jako například rozhodnutí podnikatele o tom, že již nadále nechce vykonávat 

podnikatelskou činnost – k likvidaci dochází tedy v naprosté dobrovolnosti. Dále mohla být 

společnost založena na předem stanovenou dobu, která již pominula či byla založena  

za stanoveným účelem, který již byl naplněn a existence této společnosti není nadále potřeba. 

Teoretická část práce se nejdříve krátce zajímá o stěžejní právní formu korporací pro potřeby 

této práce, tedy o společnost s ručením omezeným. Následně se dopodrobna zaměřuje  

na ukončení podnikání (pojem likvidace, způsoby ukončení podnikání, druhy likvidace, 

příčiny a důvody likvidace). Tato část uvádí, ve kterých právních normách se s úpravou 

likvidace lze setkat a podle kterých je potřeba postupovat. Důležitá je také volba likvidátora. 

Práce obsahuje veškeré informace o tom, kdo může být likvidátorem, jaké jsou jeho 

povinnosti, kompetence, jakým způsobem jej povolat apod. V jedné z kapitol lze čerpat 

informace o tom, jaké povinnosti je nutno splnit před samotným vstupem do likvidace,  

vše je rozebráno jak z účetního, tak daňového a právního hlediska. Následuje samotný 

průběh likvidace, který je završen jejím ukončením a výmazem společnosti z obchodního 

rejstříku. 

Praktická část se zabývá dvěma společnostmi s ručením omezeným, které jsou po domluvě 

označeny fiktivně jako společnost ABC, s.r.o. a společnost XYZ, s.r.o. Obě obchodní 

korporace byly v průběhu minulého roku zlikvidovány. Tyto dvě společnosti měly rozdílné 

problémy, které vedly k rozhodnutí o jejich likvidaci. Praktická část popisuje samotný 

proces jejich likvidace a s tímto procesem spojené účetní, daňové a právní povinnosti. 

V práci dochází také k finanční analýze jednotlivých výkazů a vyhodnocení hospodaření 

společností. Součástí jsou také veškeré dostupné formuláře a právní formality,  

které společnosti musely vyhotovit a odevzdat v průběhu své likvidace. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cílem této bakalářské práce je zhodnocení správnosti procesů, které analyzované účetní 

jednotky musely podstoupit před započetím likvidace, v jejím průběhu a na jejím konci,  

a navržení doporučení pro jejich optimalizaci. Tato práce se zabývá jednotlivými účetními, 

daňovými a právními aspekty, které nastanou v průběhu likvidace. O likvidaci obchodních 

korporací se lze dočíst v mnoha zákonech a daná problematika je často také tématem  

na různých placených školeních pro účetní. Na školách se však likvidace probírá pouze 

okrajově a mnohé účetní se s ní v průběhu své životní praxe ani nesetkají. Tato práce tedy 

může poskytnout náhled do dané tématiky a pomoci veškerým účetním jednotkám,  

které budou vstupovat do likvidace, ať už dobrovolně, soudním příkazem, anebo jim aktuální 

situace společnosti neumožní v podnikání nadále pokračovat.  

V rámci teoretické části této práce jsou využity odborné publikace a zákony, které jsou řádně 

ocitovány v celé bakalářské práci a jejichž seznam se nachází na konci práce v seznamu 

literatury. V rámci bakalářské práce došlo k využití metody literární rešerše. Z důvodu 

nedostatku aktuálních zdrojů bylo ovšem pro vypracování literární rešerše zapotřebí využití 

starší odborné publikace.  

Praktická část se věnuje analýze konkrétních postupů likvidace dvou vybraných společností 

s právní formou s.r.o., které jsou detailně popsány včetně veškerých podaných návrhů  

a žádostí. Jako podklad slouží strukturovaný rozhovor s účetní likvidovaných společností, 

sloužící k získání veškerých potřebných informací, které by byly za jiných okolností těžko 

dohledatelné. Závěr práce se zaměřuje na posouzení a zhodnocení správného provedení 

procesu likvidace u sledovaných společností. Součástí je doporučení formou návrhu 

metodiky, kterou by se mohla likvidovaná účetní jednotka řídit, aby zajistila hladký průběh 

likvidace, včetně časového doporučení k vyhotovení jednotlivých kroků.   

V průběhu bakalářské práce došlo autorkou práce k využití následujíích vědeckých metod: 

literární rešerše, analýza, popis, strukturovaný rozhovor, posouzení a zhodnocení. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SPOLEČNOST S RUČENÍM OMEZENÝM 

V této kapitole se autorka práce uvádí všeobecné informace, které se týkají s.r.o.  

1.1 Základní charakteristika s.r.o. 

Firma, která je založena pod touto právní formou, se označuje jako „společnost s ručením 

omezeným“, toto označení může být nahrazeno zkratkou „spol. s.r.o.“ popř. „s.r.o.“  

(Müllerová a Šindelář, 2022, s.11). 

Společnost s ručením omezeným je považována za jednu z možných právních forem 

obchodních společností, která je upravena českým právním řádem (Běhounek, 2023, s. 9). 

Jedná se o společnost, u které za její dluhy ručí společníci společně a nerozdílně, a to do 

výše jejich nesplněné vkladové povinnosti podle stavu, který je zapsaný v obchodním 

rejstříku v době, ke které byli vyzváni k plnění věřitelem (Mülerová a Šindelář, 2022, s. 11). 

Společnost s ručením omezeným je považována za PO povinně zapsanou v OR. Z hlediska 

obchodního zákoníku je považována za podnikatele. Hlavním účelem založení je předpoklad 

podnikání, avšak může být založena i za jiným účelem (Běhounek, 2023, s. 9). 

1.2 Společníci 

Vlastníci společnosti s ručením omezeným se nazývají společníci, tito společníci mají 

vlastnické podíly, tzv. členské podíly. Díky těmto podílům se zjišťuje, jaký procentuální 

podíl vlastní jednotlivý společník a jaký vliv mají v průběhu hlasování při důležitých 

záležitostech společnosti (Reuting, 2023, s. 11). 

1.2.1 Podíl na zisku 

Zisk je rozdělen a vyplacen v určitý čas, většinou na konci roku, někdy se však lze setkat  

i se čtvrtletním nebo pololetním vyplacením. Zisk společnosti může být vypočítán a rozdělen 

každému společníkovi, většinou ve výši, jenž připadá na jejich vlastnictví ve společnosti. 

Zisk, připadající společníkovi, je většinou v peněžních jednotkách (Reuting, 2023, s. 13). 

1.2.2 Podíl na likvidačním zůstatku 

V § 37 - § 39 ZoK se uvádí, že dojde-li ke zrušení obchodní korporace s likvidací, tak náleží 

každému společníkovi právo na podíl na likvidačním zůstatku. Tento zůstatek je vyplacen 

většinou v penězích. Rozděluje se do výše splnění vkladové povinnosti, popř. v poměru 

k výši nesplacených či vnesených vkladů společníků (Česko, 2012). 
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2 UKONČENÍ PODNIKÁNÍ 

Tato kapitola se zabývá obdobím, které předchází vstupu společnosti do likvidace,  

kdy se zvažuje ukončení podnikatelské činnosti a dochází k rozhodnutí o zrušení společnosti. 

2.1 Zrušení společnosti 

Pokorná (2023, s. 55) charakterizuje zrušení právnické osoby jako právní skutečnost,  

na základě které dochází k ukončení pravidelné činnosti, kvůli níž byla právnická osoba 

založena. Následuje zahájení postupu, který směřuje k jejímu zániku.  

2.2 Kdy zvažovat likvidaci 

Tomášková (2023, s. 3) uvádí v publikaci krásnou větu, ve které prohlašuje, že životní 

cyklus společnosti je ne nadarmo srovnáván s životem člověka. Nejedná se pouze o člověka, 

který se v průběhu svého bytí setkává s různými nemocemi, které jej ohrožují, Podnik sám 

se také během svého působení na trhu setkává s velkou řadou rizik, hrozeb, jež mohou vážně 

ohrozit jeho existenci a životnost, pokud se s nimi správně nepopere. 

Jakmile při podnikání nastane situace, při které společnost není dlouhodobě schopna plnit 

své závazky vůči finančním úřadu, správě sociálního zabezpečení, zdravotním pojišťovnám 

a k dodavatelům, je nutné zjistit, zdali má společnost v aktivech dostatek majetku, který lze 

následně zpeněžit a tím splatit své závazky. Může se však stát, že tato aktiva nedokáží pokrýt 

veškeré závazky, a tak nastává moment, kdy je nutné rozhodnout o tom, jakým způsobem 

toto podnikání ukončit (Pilátová et al., 2017, s. 12). 

2.3 Pojem likvidace 

„Splní-li společnost svoji roli, je třeba řádně ukončit její existenci. V takovémto případě 

hovoříme o likvidaci společnosti.“ (Pilátová et al., 2017, s. 9) 

Podle Joskové (2017, s. 1) je likvidace proces, který probíhá mezi zrušením a zánikem 

společnosti. Jde o mimosoudní vypořádání právních poměrů zrušené obchodní společnosti, 

zásadně prováděné samotnou společností. Tento proces je zákonem upravený a díky němu 

dochází k zániku společnosti. 

Podle Pelikána (2011, s. 15) lze považovat likvidaci podniku za soubor organizačních  

a ekonomických aktivit a právních úkonů, jejichž cílem je zajištění úplného vypořádání 

majetkových a právních poměrů podniku před jeho výmazem z OR. 
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Během procesu likvidace právnická osoba stále existuje, ale již nevyvíjí činnost, která byla 

důvodem jejího vzniku, nýbrž cíleně směřuje ke svému zániku. Na konci procesu, během 

kterého společnost vypořádala veškeré své právní poměry, je zjišťován rozsah čistého 

majetku, ten již není zatížen žádnými závazky (Pokorná et al., 2023, s. 71). 

Pelikán  (2011, s. 14) ve své publikaci uvedl, že pro likvidaci v tomto pojetí neexistuje 

jednotná právní úprava EU, alespoň prozatím. Dále uvedl, že rady EU upravují převážně 

postupy, kterými by se mělo řídit při řešení insolvence u finančních institucí a ochranu 

zaměstnanců, jestliže dojde k platební neschopnosti zaměstnavatele. 

2.4 Způsoby ukončení podnikání 

Existují dva způsoby, kterými lze ukončit podnikání. Řadíme zde ukončení podnikání 

s likvidací a ukončení podnikání bez likvidace. Za zmínku stojí také specifický 

zjednodušený způsob ukončení podnikání. Jednotlivé způsoby budou následně blíže 

specifikovány. 

2.4.1 Ukončení podnikání bez likvidace 

K ukončení podnikání bez likvidace dochází, jestliže celé jmění podniku přechází  

na právního nástupce, či již bylo v rámci insolvenčního řízení zjištěno, jakou majetkovou 

nedostatečnost společnost má. Bez likvidace může ukončit podnikání také společnost, která 

neukládá účetní závěrky do sbírky listin (Josková et al., 2022, s. 30). 

2.4.2 Ukončení podnikání s likvidací 

Josková (2017, s. 4 a 5) uvádí, že z pravidla lze rozdělit ukončení podnikání s likvidací  

na dvě kategorie. Těmito kategoriemi je likvidace dobrovolná a likvidace nedobrovolná.  

• Likvidace dobrovolná: 

K dobrovolné likvidaci dochází na základě rozhodnutí nejvyššího orgánu 

společnosti. Rozhodnou-li se o zrušení společníci, dochází k tomu na základě 

právního jednání. Řadí se zde také zrušení společnosti, jestliže bylo dosaženo 

účelu, pro který byla společnost zřízena, dále uplynutí doby, na kterou byla 

společnost zřízena (Josková et al., 2022, s. 4). 
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• Likvidace nedobrovolná: 

K nedobrovolné likvidaci, také známo pod pojmem „nucená likvidace“, 

dochází na základě rozhodnutí soudu. Jedná se o nejvýraznější zásah veřejné 

moci na základě zákonem vyčtených důvodů (hovoří se o sankčním charakteru 

rozhodnutí, který je důsledkem nějakého protiprávního jednání či vnitřních 

poměrů společnosti) (Josková et al., 2022, s. 5). 

2.4.3 Zjednodušený výmaz společnosti 

Využívá se u společností, které jsou zcela bez majetku, popř. výše majetku je tak nízká,  

že nelze očekávat ani částečné uspokojení věřitelů, a právě z tohoto důvodu by bylo 

insolvenční řízení zbytečnou zátěží pro insolvenční soudy. Postupuje se tedy při zrušení 

společnosti zjednodušeně, a to takovým způsobem, že po vyhodnocení majetkové situace 

společnost rovnou požádá o výmaz z obchodního rejstříku (Josková et al., 2022, s. 160). 
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3 PRÁVNÍ ÚPRAVA 

V průběhu teoretické části již došlo ke zmínění několika zákonů a ustanovení, na základě 

nichž se likvidace společnosti řídí. V této části lze nalézt výtah nejdůležitějších právních 

úprav, se kterými se likvidovaná účetní jednotka v průběhu likvidace setká. Uvedeny budou 

také nejdůležitější části jednotlivých zákonů upravujících oblast likvidace. 

Na společnosti se samozřejmě během likvidačního procesu vztahuje celá řada paragrafů, 

které byly využívány i v průběhu jejího působení, zde však budou uvedeny pouze ty,  

které k předešlým přibývají z důvodu likvidace.  

3.1 Občanský zákoník 

O zrušení PO hovoří §168 - § 173, likvidací a likvidátorem se zabývá §187 - § 209. 

Občanský zákoník obsahuje obecné informace týkající se likvidace. Řadí se mezi ně účel 

likvidace, co je považováno za den zahájení likvidace, kdy je likvidace považována  

za ukončenou a uložení nutnosti o zápisu, který informuje o tom, že je společnost 

v likvidace, a to bez zbytečného odkladu (Česko, 2012). 

Zákon dále také zodpovídá otázky týkající se likvidátora společnosti (povolání, odvolání, 

jeho povinnosti, práva). V OZ je také uvedeno, že během likvidace je likvidátor povinen 

archivovat dokumenty likvidované společnosti, a to po dobu 10 let (Česko, 2012). 

Jakmile vstoupí společnost do likvidace, je nutné využívat dodatku „v likvidaci“  

(Česko, 2012). 

Ačkoliv je likvidace zdůrazněna ve vícero paragrafech, nejdůležitějšími pro potřeby této 

práce jsou §187 - §209 OZ (Česko, 2012). 

3.2 Zákon o obchodních korporacích 

V tomto zákoně se zánikem a zrušením zabývají § 93 - § 94 a § 113. O podílu na likvidačním 

zůstatku hovoří § 37 - § 43. 

ZoK obsahuje převážně informace týkající se zrušení a co za zrušení společnosti považováno 

není. Zjistit v tomto zákoně lze v jakém okamžiku dochází ke zrušení společnosti a že návrh 

na zrušení podává jednatel členům, kteří musí se zrušením souhlasit s alespoň 

dvoutřetinovým počtem hlasů. Ke zrušení společnosti dochází na základě dohody 

společníků, tato dohoda je ve formě veřejné listiny (Česko, 2012). 
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Právní jednání týkající se zrušení a zániku společnosti musí mít vždy písemnou formu  

a nutností je také jejich úřední ověření. Další podstatnou informací je povinnost likvidátora 

sepsat konečnou zprávu, kterou následně předává nejvyššímu orgánu (valná hromada, 

členská schůze) ke schválení, vč. návrhu na použití likvidačního zůstatku a účetní závěrky 

(Česko, 2012). 

3.3 Zákon o účetnictví 

Ze ZoÚ je čerpáno převážně v části, která se zabývá otevíráním a uzavíráním účetních knih, 

viz § 17. Zákon ustanovuje povinnost účetní jednotce otevřít účetní knihy ke dni vstupu  

do likvidace. Účetní knihy jsou uzavírány ke dni předcházejícímu dni vstupu do likvidace. 

Pokud dochází ke zrušení bez likvidace, jsou uzavřeny ke dni zrušení (s výjimkou přeměny 

společnosti). Společnosti vstupující do likvidace v průběhu období jsou na základě tohoto 

zákona povinny sestavit mimořádnou účetní závěrku (Česko, 1991). 

3.4 Zákon o dani z příjmů 

Základem daně je u poplatníka, u kterého dochází ke zrušení s likvidací, v průběhu  

i po skončení likvidace výsledek hospodaření upravený podle §23 až §33 (Česko, 1992). 

Účetní jednotka může vykázat odpis z dlouhodobého hmotného majetku, který je v evidenci 

poplatníka na počátku zdaňovacího období, pouze ve výši jedné poloviny ročního odpisu, 

viz § 26 odst. 7 (Česko, 1992). 

Za zúčtovaný příjem zaměstnance v kalendářním měsíci, nebo za příjem ve zdaňovacím 

období, je považován okamžik vstupu jeho zaměstnavatele do likvidace, viz § 6 odst. 14 

(Česko, 1992). 

3.5 Daňový řád 

Daňový řád  v §240c uvádí důležité informace týkající se přechodu daňové povinnosti  

při zrušení PO s likvidací. Povinnost podat daňové tvrzení trvá až do dne zániku  

této společnosti. Povinností PO je podání řádného daňového tvrzení, a to do 30 dnů ode dne 

vstupu do likvidace za tu část zdaňovacího období, která uplynula přede dnem vstupu  

do likvidace. Nutností je také podání řádného daňového tvrzení do 15 dnů ode dne 

zpracování návrhu na použití likvidačního zůstatku pouze za tu část zdaňovacího období, 

která uplynula přede dnem zpracování návrhu. Jestliže z tohoto likvidačního zůstatku plyne 

PO daňová povinnost, je nutné podat dodatečné daňové tvrzení (Česko, 2009). 
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3.6 Zákon o dani z přidané hodnoty 

Společnost s ručením omezeným je podnikatelským subjektem, který je zpravidla založen 

k uskutečňování ekonomických činností a z tohoto důvodu je od svého vzniku až do svého 

zániku považována pro účely zákona o dani z přidané hodnoty za osobu povinnou k dani 

(Vychopeň, 2022, s. 223). 

Podle § 6 odst. 1 zákona o DPH se PO stane plátcem, jestliže za 12 nepřetržitě jdoucích 

kalendářních měsíců překročí obrat 1 mil. Kč (Česko, 2004). 

3.7 Zákon o archivnictví 

Před svým zánikem je společnost povinna uložit některé své dokumenty příslušnému 

státnímu oblastnímu archivu. Výběr dokumentů je podřízen zákonu o archivnictví. 

Archiválie, jenž nebudou vybrány příslušným státním oblastním archivem a neuplynula  

u nich minimální doba pro úchovu, musí být likvidátorem uchovány tak, aby u nich nedošlo 

k poničení.  

Nejdůležitějšími částmi ArZ jsou v tomto případě §3 - § 19, které se zabývají výběrem  

a evidencí archiválií (Česko, 2004). 
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4 LIKVIDÁTOR 

Správný výběr likvidátora je klíčový pro řádný průběh likvidace. Likvidátor musí mít 

dostatek zkušeností, znalostí a schopností pro výkon této funkce. Jedná se o zvláštní orgán 

společnosti, jehož úkolem je provést likvidaci společnosti. Může za něj být zvolen člen 

statutárního orgánu, společník i třetí osoba (Josková et al., 2022, s. 38). 

V zásadě o volbě likvidátora rozhoduje ten, kdo zároveň rozhodl o zušení společnosti 

(Černá, 2021, s. 243). 

Poté, co společnost vstoupila do likvidace, je nutné bez zbytečného odkladu povolat 

likvidátora (Ondřej, 2017, s. 226). 

Pelikán (2011, s. 18) dále uvádí, že informace o jmenovaném likvidátorovi společně 

s rozhodnutím o likvidaci podniku je nutné uvést do obchodního rejstříku.  

4.1 Podmínky výkonu funkce likvidátora 

Korporace může do funkce povolat kohokoliv, likvidátorem se totiž může stát jak fyzická 

osoba, tak osoba právnická, musí však zároveň splňovat podmínky podmínky pro členství 

v orgánu korporace (Černá, 2021, s. 243). 

• Likvidátor fyzická osoba 

Aby se fyzická osoba mohla stát likvidátorem, je nutné, aby byla plně 

svéprávná. Dále musí být osoba trestně bezúhonná a nesmí se u ní vyskytovat 

překážka provozování živnosti. V neposlední řadě osoba nesmí být vyloučena 

rozhodnutím soudu z výkonu funkce (Josková et al., 2022, s. 39−41). 

• Likvidátor právnická osoba 

Nutnost zmocnění fyzické osoby, která bude právnickou osobu ve věci 

likvidátora zastupovat. Právnická osoba může zmocnit pouze jednu fyzickou 

osobu. Podmínky pro výkon funkce likvidátora musí splňovat jak právnická 

osoba, tak jimi zmocněná fyzická osoba (Josková et al., 2022, s. 42). 

4.2 Povolání likvidátora 

Pokorná (2023, s. 119) uvádí, že způsob, jakým je právnická osoba zrušena, předurčuje 

způsob povolání likvidátora. Následně uvádí tyto způsoby povolání: 
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• Dojde-li ke zrušení pomocí právního jednání orgánu právnické osoby, nebo 

souhlasem jejích členů, ustanovuje likvidátora tento orgán nebo všichni členové 

právnické osoby. 

• Je-li společnost zrušena z důvodu uplynutí doby nebo dosažením účelu, za kterým 

byla společnost zřízena, povolává likvidátora taktéž příslušný orgán právnické osoby 

či její členové. 

• Jestliže o zrušení právnické osoby rozhoduje orgán veřejné moci, tedy soud, je jím 

jmenován také likvidátor. Soud povolává likvidátora také na základě zbytečného 

odkladu jmenování likvidátora právnickou osobou, které se likvidace týká. 

4.3 Činnost a povinnosti likvidátora 

Na každého likvidátora spadají různé činnosti a povinnosti, které musí v průběhu 

vykonávání své funkce plnit a řídit se jimi.  

4.3.1 Činnost likvidátora 

Sigmund (2017, s. 48) na základě OZ uvádí, že činnost likvidátora sleduje pouze účel,  

který odpovídá cíli a povaze likvidace. V průběhu likvidace musí likvidátor uspokojit 

přednostně pohledávky zaměstnanců (neplatí, jeli právnická osoba v úpadku).  

Likvidátor má oznamovací povinnost vůči veškerým známým věřitelům společnosti – musí 

povinně a bez zbytečného odkladu alespoň dvakrát po sobě s minimálně dvoutýdenním 

odstupem zveřejnit oznámení o vstupu právnické osoby do likvidace, včetně obsažení výzvy 

pro věřitele, aby přihlásili svoje pohledávky (Pilátová et al., 2017, s. 48). 

4.3.2 Povinnosti likvidátora  

Likvidátor má povinnost během své činnosti dbát na ochranu věřitele i společníků. Věřitelé 

mají nárok na vyplacení svých pohledávek. Likvidátor musí přednostně uspokojit věřitele,  

a pak následně teprve rozdělit případný likvidační zůstatek. Usiluje zároveň o dosažení  

co nejvyššího likvidačního zůstatku (Josková et al., 2022, s. 69). 

Mezi základní povinnost likvidátora se řadí také postupování s péčí řádného hospodáře. 

Likvidátor musí být loajální vůči likvidované společnosti a nesmí se na její úkor obohatit 

(Josková et al., 2022, s. 70). 
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4.4 Působnost likvidátora 

Ondřej (2017, s. 226) uvádí, že úkolem likvidátora je naplnění účelu likvidace tak,  

aby likvidovaná společnost mohla zaniknout. Likvidátor zastupuje společnost namísto 

statutárního orgánu a zajišťuje obchodní vedení – ukončování již započatých obchodů. 

Během celého likvidačního procesu je likvidátor omezen při rozhodování účelem likvidace.  

Likvidátor plní veškeré specifické úkoly, které souvisejí s likvidací: zajištění optimálního 

časového průběhu likvidace, zastupování společnosti před soudy a jinými orgány, uzavírání 

smíru a dohod o zániku závazků a práv, přijímá plnění, vypořádává pohledávky a závazky, 

je garantem úsporného vynakládání finančních i věcných zdrojů, zajišťuje veškeré podklady 

pro výmaz z OR, usiluje o co největší likvidační zůstatek (Pilátová et al., 2017, s. 14). 

4.5 Odměna likvidátora 

Výše odměny ani její platební podmínky nejsou nijak regulovány, záleží na dohodě mezi 

likvidátorem a likvidovanou společností. Tato částka se odvíjí na základě složitosti, rozsahu 

a struktury likvidační podstaty. Dalším kritériem při výpočtu výše odměny je samozřejmě 

také odhadovaná doba likvidačního procesu (Pokorná et al., 2023, s. 154). 

4.6 Postihy při nedodržení povinností 

Pokorná et al. (2023, s. 178) uvádí, že likvidátor je povinen vykonávat svou funkci řádně, 

dojde-li k porušení některé z jeho povinností, odpovídá za tento prohřešek obdobně jako člen 

statutárního orgánu. Nedodrží-li některou svou povinnost, může dojít k odvolání z funkce, 

poskytnutí majetkového plnění, vyloučení z výkonu funkce či může nést trestní odpovědnost 

za své činy. 

4.7 Zánik funkce likvidátora 

Funkce likvidátora může zaniknout z mnoha důvodů. Dojde-li k tomuto zániku před 

ukončením likvidace, je nutné, aby společnost bez zbytečného odkladu jmenovala 

likvidátora nového. Do doby jmenování nového likvidátora zastupuje společnost opět 

statutární orgán. Mezi nejčastější projevy zániku funkce se řadí skončení likvidace, 

odstoupení či odvolání (Josková et al., 2022, s. 59). 
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5 POVINNOSTI PŘED VSTUPEM DO LIKVIDACE 

Rozhodnou-li se vlastníci, že dojde k ukončení jejich podnikatelské činnosti s likvidací, 

nastává etapa příprav, která vede k následnému procesu likvidace. Přípravná fáze má zajistit 

optimální podmínky pro následný likvidační proces (Josková et al., 2022, s. 120). 

Přípravná fáze nastává, jedná-li se o dobrovolnou likvidaci, na které se dohodnou společníci 

při svolání valné hromady. Za dobrovolnou likvidaci je považováno také splnění účelu,  

na nějž byla společnost založena či uplynutí doby, po kterou měla společnost vykonávat 

svou podnikatelskou činnost (Josková et al., 2022, s. 120). 

Etapou předlikvidační přípravy a následně likvidačním řízením se zabývá mnoho firem,  

jež poskytují ekonomické poradenství se zaměřením na krizová řízení a likvidace.  

Nechce-li společnost vzít tyto přípravy a následný proces do vlastních rukou,  

může si najmout služby některé z těchto společností (Pilátová et al., 2017, s. 14). 

5.1 Přípravná fáze  

Podle Pokorné et al. (2023, s. 203–205) lze přípravnou fázi rozdělit do následujících čtyř 

hlavních částí: 

• Utlumení výnosů a zastavení prodeje 

Dochází k postupnému ukončení výroby tak, aby společnost nepřišla  

o výnosy z uzavřených závazků v minulosti a minimalizovala náklady. 

• Utlumení nákladů 

Jedná se o nejvyšší a zároveň o nejobtížněji redukovatelné náklady. Při jejich 

snižování je pro čerpání informací výborným pomocníkem výsledovka. 

• Prodej aktiv 

Podnik by se měl snažit zpeněžit aktiva a vytěžit z nich co nejvyšší částku, 

jež bude sloužit na pokrytí závazků společnosti.  

• Vyrovnání závazků 

Společnost by měla splatit veškeré závazky, problém může nastat u starých  

a sporných závazků, u kterých se zvažuje možnost jejich odpisu. 

Tyto činnosti nejsou pro společnost povinné, ale provedou-li tyto kroky před předáním 

společnosti do rukou likvidátora, usnadní mu tím celý proces. V návaznosti na splnění těchto 
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částí přípravné fáze se stane práce likvidátora jednodušší a jak jsme se již dočetli,  

tak od složitosti likvidačního procesu se odvíjí také výše odměny likvidátora.  

Pro porovnání Josková et al. (2022, s. 120) popisují přípravnou fázi jakožto proces,  

při kterém by se měly řešit převážně následující otázky: 

• Den vstupu do likvidace 

Ideální je zvolení dne vstupu do likvidace tak, aby byl pro účetní jednotku  

co nejméně zatěžující, jelikož je s ním spojeno mnoho účetních a daňových 

povinností. 

• Vyjasnění daňových otázek 

• Dopad na stávající závazky 

Nutnost zjistit, za jakých podmínek lze závazky společnosti ukončit a jestli 

může společnost vstoupit do likvidace bez souhlasu smluvní strany. Dále 

prověřit, zdali vstup do likvidace nebude mít pro společnost negativní 

důsledky z hlediska závazků.  

• Plán likvidace 

Plán likvidace není nijak zákonem stanoven, ale pro společnost je doporučeno 

sestavit si alespoň nějaký orientační časový plán, podle kterého se bude moci 

v průběhu likvidace řídit likvidátor a zaměstnanci společnosti, popř. do něj 

bude moci nahlédnout poradce likvidátora.  

• Osoba likvidátora 

5.2 Mimořádná valná hromada 

Před vstupem do likvidace je nutné svolat valnou hromadu, jak již bylo v této práci párkrát 

zmíněno. Jejím úkolem je zodpovězení otázek a splnění povinností před vstupem do samotné 

likvidace.  

Poté co se společníci dohodnou na ukončení jejich podnikatelské činnosti a zrušení 

společnosti s likvidací, je nutné, aby se valná hromada dohodla a jmenovala svého 

likvidátora a zároveň určila výši jeho odměny. Následuje nutnost podání návrhu  

na provedení zápisu změny v OR (Pilátová et al., 2017, s. 15). 
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5.2.1 Výběr kandidátů na likvidátora 

Již bylo zmíněno, že likvidátorem může být jak PO, tak FO. Likvidátor je právně odpovědný 

za celý průběh likvidace jako statutární orgán. Velmi často se stává, že likvidátorem  

je zvolena osoba, jež je majitelem likvidované společnosti.  

Na výběr správného kandidáta pro likvidaci by si společnost měla vynaložit dostatek času, 

jelikož jeho zkušenosti a schopnosti zajišťují hladký a kvalitní průběh likvidace  

(Josková et al., 2022, s. 120). 

Likvidátora pro společnost si zvolí svolaná valná hromada. Pokud se v průběhu nedohodnou 

a nezvolí si sami ideálního kandidáta na tuto funkci, je nutné, aby byl likvidátor zvolen 

soudem (Josková et al., 2022, s. 121). 

5.2.2 Podání návrhu na provedení zápisu změn v obchodním rejstříku 

Součástí návrhu je zdůvodnění, jež obsahuje notářský zápis ze svolané mimořádné valné 

hromady společnosti vč. ověřeného podepisovacího vzoru likvidátora a příslušného 

prohlášení. Dále je v něm uveden název rušeného podniku, údaj o zahájení likvidace, text 

návrhu na provedení změny zápisu v OR obsahující zrušovací ustanovení. Uvedou se také 

informace o likvidátorovi (Pilátová et al., 2017, s. 16). 

5.3 Účetní a daňová problematika před vstupem do likvidace 

Jak ZoÚ stanovuje, účetní jednotky jsou povinny před vstupem do likvidace uzavřít veškeré 

své účetní knihy. Tento zákon také stanovuje, že je společnost povinna před vstupem  

do likvidace sestavit mimořádnou účetní závěrku (Česko, 1991). 

Na problematiku likvidace obchodní společnosti dopadá také ustanovení v ZDP.  

Ten stanovuje, jakým způsobem se upravuje VH za účelem výpočtu daně z příjmů  

(Česko, 1992). 

5.3.1 Mimořádná účetní závěrka  

Mimořádná účetní závěrka se sestavuje na základě obecných pravidel pro účetní závěru, 

existují zde však zvláštnosti, které se musí promítnout v účetnictví před sestavením samotné 

závěrky, a to ke dni předcházejícímu dni vstupu společnosti do likvidace (Pilátová et al., 

2017, s. 188). 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 27 

 

Problematikou zvláštností, které nastávají v účetní a daňové sféře v průběhu uzavírání knih 

a sestavení mimořádné účetní závěrky, se podrobně zabývá Richter (2017, s. 189−193): 

• Rezervy, opravné položky a účty časového rozlišení 

ÚJ musí zaúčtovat zůstatky přechodných účtů (tj. rezervy, dohadné účty 

aktivní a pasivní, účty časového rozlišení a dohadné položky),  

které prokazatelně nebudou moci být zúčtovány v období likvidace  

nebo které kvůli vstupu do likvidace ztratí opodstatnění. Tyto účty se zaúčtují 

podle své povahy na příslušné účty (pohledávky, závazky, náklady, výnosy). 

• Daň z příjmů 

VH musí být upraven o zůstatky vytvořených rezerv, o zůstatky OP  

a o zůstatky účtů ČR. VH je o tyto položky upraven pouze za předpokladu, 

že nebudou prokazatelně zúčtovány v období likvidace. 

U zúčtování zůstatků ČR je nutno rozlišit náklady podle jejich charakteru  

a rozeznat je na daňově uznatelné či neuznatelné. Stejně jsou posuzovány také 

výnosy. 

Na základě DŘ je ÚJ povinna podat řádné daňové tvrzení, a to do 30 dnů ode 

dne jejího vstupu do likvidace. Toto daňové tvrzení se týká pouze doby,  

která nastala přede dnem vstupu do likvidace. 
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6 VSTUP DO LIKVIDACE A JEJÍ PRŮBĚH 

Obchodní korporace vstupuje do likvidace v den, kdy byla zrušena nebo prohlášena za 

neplatnou, a od té doby je povinna využívat dodatek „v likvidaci“ na základě  

§187 odst. 2 OZ (Josková et al., 2022, s. 121). 

Velmi často vstupují do likvidace společnosti, které mají již ukončenou podnikatelskou 

činnost a vyřešené pracovněprávní vztahy (jsou již bez zaměstnanců). V tomto případě  

je likvidace považována pouze za právní formalitu a účetní proces (Pokorná et al., 2023, 

s. 207). 

6.1 Smlouva o výkonu funkce likvidátora 

Před samotným předáním společnosti je vhodné sepsat s likvidátorem smlouvu. Kromě 

základních informací, které se týkají smluvních stran, by smlouva měla obsahovat alespoň 

informace o činnosti a povinnosti likvidátora v průběhu likvidace. Upravuje právní 

postavení likvidátora a stanovuje i podrobnější postupy jeho součinnosti s orgány  

a zaměstnanci likvidované společnosti. Součástí smlouvy je také ujednání o jeho odměně 

(Pokorná et al., 2022, s. 213). 

6.2 Předávací protokol 

Předávací protokol je předáván k datu zrušení společnosti likvidátorovi. Obsahuje veškerá 

aktiva včetně práv, povinností a závazků (Pilátová et al., 2017, s. 17). 

Richter (2017, s. 18) uvádí, že předávací protokol by měl obsahovat kompletní personální 

agendu, mimořádnou účetní závěrku sestavenou ke dni předcházejícímu dni vstupu  

do likvidace, inventurní soupisy, soupis aktiv, soupis pasiv, kompletní obchodní agentu, 

soupis právní agendy společnosti a kompletní přehled o archivní agendě společnosti.  

Popř. předávací protokol doplnit o agendy, které nebyly zahrnuty ve výpisu, např. agenda  

o ekologické zátěži a způsob jejího řešení. 

6.3 Zápis o vstupu do likvidace 

Návrh na zápis o vstupu do likvidace do OR je první povinností likvidátora, ten musí uvést 

název likvidované společnosti, den likvidace, z jakého důvodu se společnost rozhodla 

podnik likvidovat. Do OR jsou zapsány také základní údaje o likvidátorovi. Nesmí  

být opomenuto uložení rozhodnutí o likvidaci společnosti a rozhodnutí o volbě likvidátora  

do Sbírky listin (Josková et al., 2022, s. 122). 
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Pokorná et al. (2022, s. 215) uvádí, že k zápisu změn do OR lze využít vícero způsobů. 

Existuje zde možnost přímého zápisu změn notářem a vše lze tedy provést přímo u něj. 

Neobejde se to však bez poplatku, který se pohybuje kolem 300 Kč (bez DPH), vybírán  

je také soudní poplatek cca ve výši 1 000 Kč. Využití služeb notáře má však své výhody, 

jelikož likvidátor zamezí možnosti výskytu chyb, jeho práce je díky tomu jednodušší  

a soudní poplatky jsou také nižší. Rozhodne-li se změnu provést sám likvidátor, provede ji 

elektronicky vyplněním formuláře na Ministerstvu spravedlnosti a následně jej odešele  

za pomocí datové schránky, anebo prostřednictvím elektronické zprávy s ověřeným 

elektronickým podpisem, poplatek se pohybuje okolo 2 000 Kč. Chce-li vyplněný formulář 

podat v listinné podobě, musí jej nechat úředně ověřit. 

Pelikán (2011, s. 29) podává ve své publikaci informaci o tom, že je tento návrh podáván 

výhradně na formulářích, které jsou k dispozici u příslušného soudu a slouží výhradně pro 

tento účel. Na stránkách lze nalézt také soubor s vysvětlivkami, které informují o povinných 

přílohách, jež jsou nutností doložit. 

6.4 Sestavení zahajovací rozvahy a soupisu jmění 

Zahajovací rozvahu je povinen sestavit likvidátor. Počáteční zůstatky zahajovací rozvahy 

musí odpovídat konečným zůstatkům zjištěným při uzavírání knih a převzatým z rozvahy, 

která byla sestavena ke dni, který předcházel vstupu do likvidace, vychází zároveň 

z inventarizace majetku a závazků, která by měla být zpracována (Josková et al., 2022, 

s. 124, s. 220). 

Účetní předpis, jenž upravuje povinnost ÚJ vyhotovit zahajovací rozvahu, je Český účetní 

standard pro podnikatele č. 021 (Pokorná et al., 2022, s. 229). 

Soupis jmění společnosti obsahuje veškerý majetek a veškeré dluhy společnosti, přitom 

nezáleží na tom, jestli je o nich účtováno. Není zákonem stanoveno, jaké obsahové 

náležitosti by měl splňovat, lze se však řídit §104 InsZ. Poskytuje likvidátorovi okamžité 

informace o majetku a dluzích likvidované společnosti, které existovaly před vstupem  

do likvidace. Majetek je v SJ vymezen a popsán tak podrobně, aby z něj bylo možné 

odhadnout jeho hodnotu (Josková et al., 2022, s. 124). 

Zjistí-li likvidátor během sestavování SJ, že některá položka neodpovídá skutečnosti,  

či zcela chybí, reaguje na toto zjištění buďto ponecháním návaznosti SJ na ÚZ a zaúčtuje 

opravu do účetnictví až v průběhu likvidace, anebo otevře uzavřené účetní knihy  
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(může pouze, povolí mu to §17 odst. 7 ZoÚ) a provede nezbytnou opravu účetních zápisů, 

sestaví novou ÚZ k ní odpovídající SJ a novou zahajovací rozvahu (Pokorná et al., 2022, s. 

229). 

6.5 Oznámení o vstupu do likvidace věřitelům 

Na základě § 198 odst. 1 OZ je likvidátor povinen všechny známé věřitele informovat  

o vstupu společnosti do likvidace (Česko, 2012). 

OZ neurčuje přesnou formu, kterou má být toto oznámení věřitelům předáno, Josková et al. 

(2022, s. 127) však doporučuje, aby oznámení o vstupu do likvidace bylo věřitelům předáno 

v písemné formě. 

6.6 Oznámení v Obchodním věstníku 

Zákonnou povinností likvidátora je oznámení o vstupu společnosti do likvidace – o této 

skutečnosti musí likvidátor informovat opakovaně v Obchodním věstníku (Pilátová et al., 

2017, s. 17). 

Josková et al. (2022, s. 127) uvádí, že likvidátor je vždy povinen oznámit vstup společnosti 

do likvidace v Obchodním věstníku, zdejší oznámení nelze nahradit jinou publikací. 

Likvidátor podává oznámení, přestože společnost nemusí mít žádné věřitele, a to z důvodu 

možné existence věřitelů, kteří společnosti zatím nejsou známí. Oznámení v Obchodním 

věstníku musí obsahovat kromě oznámení o vstupu společnosti do likvidace také výzvu 

k přihlášení pohledávek. 

6.7 Personální a pracovně právní problematika 

Pokorná et al. (2023, s. 248) specifikuje ukončení pracovních poměrů se zaměstnanci  

jako nejcitlivější otázku průběhu likvidace. Tato problematika v praxi vede k vyvolání 

podnětu ze strany zdravotních pojišťoven a správy sociálního zabezpečení k zahájení 

posledních kontrol cílených na likvidovanou společnost. 

Pilátová (2017, s. 20) uvádí, že k této nejvíce sociálně citlivé oblasti, dochází již začátkem 

likvidace, kdy po analýze stavu podniku likvidátor provede plán, který se týká ukončování 

pracovních poměrů se zaměstnanci. 
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Likvidovaná společnost může propustit zaměstnance již v průběhu přípravné fáze ještě před 

vstupem do samotné likvidace, díky tomu již likvidátor nemusí v průběhu likvidačního 

procesu řešit rozvázání pracovně právních vztahů (Pokorná et al., 2023, s. 248). 

Dojde-li v průběhu 30 kalendářních dní z důvodu likvidace k propouštění většího počtu 

zaměstnanců, je třeba prozkoumat, jestli se nejedná již o tzv. hromadné propouštění. Bližší 

informace k tomuto tématu se nachází v § 62 - § 64 ZP (Česko, 2006). 

6.7.1 Výpověď ze strany zaměstnavatele 

Jakmile dojde k rozhodnutí o zrušení společnosti s následnou likvidací, dochází ze strany 

zaměstnavatele k ukončení pracovních poměrů výpovědí, ta musí splňovat veškeré 

náležitosti stanovené zákoníkem práce (Josková et al., 2022, s. 170). 

Výpověď musí být písemného charakteru, jinak se k ní nepřihlíží. Od prvního dne 

kalendářního měsíce, který následuje po doručení výpovědi, nastává tzv. výpovědní doba, 

která trvá nejméně po dobu dvou měsíců (Česko, 2006). 

Ondřej (2017, s. 124) uvádí, že zaměstnanci náleží odstupné v jedné z níže zmíněných výši, 

přičemž čerpal ze Zákoníku práce: 

• Jednonásobku jeho PV, pokud byl zaměstnanec u zaměstnavatele zaměstnán po dobu 

kratší jednoho roku. 

• Dvojnásobku jeho PV, trval-li pracovní poměr déle jak jeden rok, ale méně jak dva 

roky. 

• Trojnásobku jeho PV, jestliže tento pracovní poměr trval minimálně po dobu dvou 

let. 

6.7.2 Uspokojení pohledávek zaměstnanců 

Vychází-li se z § 197 OZ, je likvidátorovou povinností v průběhu likvidace přednostně 

uspokojit pohledávky vůči zaměstnancům (Česko, 2012). 

Josková et al. (2022, s. 175) blíže specifikuje pohledávky k zaměstnancům jako mzdové 

nároky na základě HPP, dále jako odměny vzniklé na základě DPP či DPČ, či odškodnění 

při různých pracovních úrazech. 
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6.8 Účetní problematika 

Likvidátor má pravomoc řešit pouze otevřené položky, avšak je více než vhodné, aby byl 

likvidátor dostatečně seznámen s likvidovanou společností, a díky tomu byl schopen 

odhadnout, které položky budou pravděpodobně k řešení, zda dávají smysl a jestli 

odpovídají původní činnosti společnosti (Pokorná et, al, 2022, s. 233). 

6.8.1 Majetek společnosti 

Pelikán (2011, s. 68) uvádí, že úkolem likvidátora je veškerý majetek společnosti zpeněžit 

co nejhospodárněji a zároveň co nejrychleji tak, aby mohlo dojít k vypořádání majetkových 

poměrů likvidovaného subjektu, a to včetně jeho práv a závazků. 

Účtování o vyřazení majektu se liší podle jeho zůstatkové hodnoty. Je-li nulová vyřadí se 

v pořizovací ceně. U plně neodepsaného majetku je nutné zbylou zůstatkovou cenu nejprve 

jednorázově odepsat do nákladů podle způsobu vyřazení (Müllerová a Šindelář, 2022, s. 88). 

6.9 Daňová problematika 

Daňová problematika je součástí procesu likvidace, bez jejího naplnění nemůže dojít 

k zániku společnosti.  

6.9.1 Oznámení správci daně 

Na základě doporučení Pokorné et al. (2022, s. 216) by daňový subjekt měl správci daně 

oznámit, že vstupuje do likvidace, a to do 15. dne od změny. Toto oznámení souvisí zároveň 

s povinností podat daňové tvrzení. Oznámení obsahuje doloženou kopii notářského zápisu  

o vstupu společnosti do likvidace a je likvidátorem předáno FÚ prostřednictvím datové 

schránky. 

6.9.2 Daňové přiznání 

Společnost, která se zrušuje formou likvidace, je povinna podávat řádné daňové tvrzení nebo 

dodatečné daňové tvrzení až do dne svého zániku (Vychopeň, 2022, s. 1155). 

Daňový subjekt je povinen podat řádné daňové tvrzení za tu část období, která předcházela 

dni vstupu do likvidace. Takto musí učinit do 30 dní ode dne vstupu do likvidace. Likvidátor 

si však může požádat o prodloužení této lhůty (Pokorná et al., 2022, s. 222). 

Společnost je dále povinna podat řádné daňové tvrzení do 15 dnů ode dne zpracování návrhu 

na použití likvidačního zůstatku (Vychopeň, 2022, s. 1155). 
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DP se podává formulářem označeným pod kódem B. Je nutné stanovit ZD a zjistit položky, 

které jej snižují či zvyšují (Pokorná et al., 2022, s. 223). 

Problematika úpravy VH o případné OP, rezervy a odpisy v případě vstupu do likvidace,  

již byla zmiňována v kapitole 5. 

6.9.3 Platba záloh 

Ukončil-li daňový subjekt svou podnikatelskou činnost, ze které mu plynul zdanitelný 

příjem, není povinen platit zálohy, a to na základě §38a ods. 8 ZDP. Správce daně o této 

situaci musí být obeznámen (Pokorná et al., 2022, s. 226). 
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7 ARCHIVACE DOKUMENTŮ 

Úprava o úschově účetních záznamů se nachází v § 31 a § 32 ZoÚ. Nestanoví-li tento zákon 

jinak, platí pro archivaci a nakládání s účetními dokumenty zvláštní právní předpis  

(tj. zákon o archivnictví) (Česko, 1991). 

Likvidátor by měl po převzetí likvidované společnosti obdržet veškeré dokumenty.  

Ve skutečnosti velmi často dochází k tomu, že dokumenty zůstávají v rukách účetní 

společnosti, popř. u majitelů podniku (Pokorná et al., 2023, 242). 

Jakmile dojde ke zrušení likvidované společnosti, je její povinností neprodleně zažádat 

příslušný státní oblastní archiv o zahájení výběru archiválií mimo skartační řízení na základě 

§ 11 odst. 2 ArZ (Josková et al., 2022, s. 145). 

Zákon o účetnictví vymezuje dobu archivace u účetních záznamů, tyto archivační lhůty jsou 

Pilátovou (2017, s. 234) vyobrazeny v Tabulce 1. 

Tabulka 1 - Archivační lhůty ze zákona o účetnictví (Pilátová, 2017, s. 234) 

Archivační lhůta Účetní záznamy 

10 let 
Účetní závěrka 

Výroční zpráva 

5 let 

Účetní doklady 

Účetní knihy 

Odpisové plány 

Inventurní soupisy 

Účtový rozvrh 

Přehledy 

5 let 
Účetní záznamy, kterými ÚJ dokládají formu 

vedení účetnictví 

 

Podle Joskové et al. (2022, s. 145−146) likvidátor musí zajistit (kromě výše uvedených) 

uchování následujících dokumentů: 

• konečná zpráva o průběhu likvidace, včetně návrhu na použití likvidačního zůstatku 

(10 let), 

• zápisy z jednání valné hromady (10 let), 

• daňové doklady (10 let), 
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• účetní záznamy o údajích, které jsou potřebné pro odvod pojistného (10 let), 

• dokumenty podle zákona o organizaci a provádění sociálního zabezpečení (30 let). 

Má-li likvidátor dostatečné znalosti v oblasti archivace dokumentů, může si vytřídit 

dokumenty, vymezit archiválie a stanovit dobu skartace ostatních dokumentů sám.  

Dále je potřeba dohodnutí místa uložení dokumentů se statutárním orgánem korporace  

a likvidátor musí zažádat o potvrzení od archivu. Nemá-li likvidátor dostatečné znalosti 

v této oblasti, muže si pronajat služby třetí osoby (Pokorná et al., 2023, s. 243).  

Pelikán (2011, s. 65) uvádí, že je nutné roztřídit veškeré písemnosti do jedné ze čtyř 

základních skupin: 

1. Dokumenty trvalé hodnoty „A“ 

Tzv. archiválie, je k nim nutné sestavení jejich seznamu, který se následně předá 

místně příslušnému státnímu oblastnímu archivu. Tento seznam obsahuje druh  

a věcný obsah dokumentu, včetně časového rozsahu. 

2. Dokumenty se skartačním znakem „S“, u kterých již proběhly skartační lhůty 

Sepisují se do skartačního návrhu a předkládají se pracovníkům příslušného statního 

oblastního archivu, kteří tyto dokumenty posoudí a následně rozhodnou o jejich 

zničení nebo odevzdání. 

3. Dokumenty se skartačním znakem „S“, u kterých skartační lhůty ještě 

neproběhly 

Tyto dokumenty musí být likvidátorem uloženy takovým způsobem, kterým 

zabezpečí jejich ochranu před možným zničením až do uplynutí skartačních lhůt. 

4. Utajované dokumenty 

Zánikem podniku končí jejich platnost a mohou být navrženy ke skartaci. Povolení 

skartace je uděleno opět příslušným státním oblastním archivem. 

Jakmile uplyne archivační povinnost, mělo by dojít k zlikvidování písemností. Z důvodu 

citlivých firemních dat je ideálním způsobem skartace. O skartaci je nutné vyhotovit 

zákonem stanovený záznam (Ondřej, 2017, s. 131). 
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8 UKONČENÍ LIKVIDACE 

OZ v § 207 definuje konec likvidace jako okamžik, kdy je požadovaným způsobem naloženo 

s likvidační podstatou. K ukončení likvidace tedy nedochází až výmazem společnosti z OR, 

ale ještě před tím – při použití likvidačního zůstatku (Česko, 2012). 

Podle § 205 OZ musí likvidátor po splnění likvidačních povinností sepsat konečnou zprávu 

o průběhu likvidace a ke stejnému dni sestavit účetní závěrku (Česko, 2012). 

Na základě § 4 odst. 1 ZoÚ je ÚJ povinna vést účetnictví až do svého zániku, tedy až do 

okamžiku jejího výmazu z OR (Česko, 1991). 

Pelikán (2011, s. 85) uvádí, že předpokladem pro ukončení likvidace je splnění povinností 

likvidátora, tj. zpeněžení či převedení veškerého majetku podniku, vypořádání pohledávek 

a uspokojení všech věřitelů. 

Richter (2017, s. 28) rozděluje závěr likvidace do níže uvedených bodů: 

• Úhrada závazků, které nastaly v průběhu likvidačního procesu. Pod těmito závazky 

se rozumí např. účetní práce, archivace, doplatek odměny likvidátora. 

• Sestavení ÚZ ke dni zpracování návrhu na rozdělení likvidačního zůstatku. 

• U místně příslušného správce daně je nutné vyžádat souhlas s výmazem společnosti. 

• Zpracování konečné zprávy pro vlastníka a rozdělení vlastního likvidačního 

zůstatku. 

• Do smluvního archivu, popř. do soukromé spisovny se musí uložit veškerý zbytek 

spisového materiálu. 

• K podání návrhu na výmaz společnosti z OR musí dojít do 30 dní od skončení 

likvidačního procesu. 

8.1 Konečná účetní závěrka 

Pod pojmem konečná účetní závěrka se rozumí účetní závěrka, která je sestavená ke dni 

zpracování konečné zprávy o průběhu likvidace a návrhu na rozdělení likvidačního zůstatku. 

Povinnost jejího sestavení vyplývá z § 205 OZ a z ČÚS. Může se jednat jak o ÚZ řádnou, 

která je sestavena k poslednímu dni účetního období, tak o ÚZ mimořádnou, která je 

sestavena k jinému datu. Mimořádná účetní závěrka je častěji vyskytovanou variantou 

(Pokorná et al., 2023, s. 255). 
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8.2 Konečná zpráva o průběhu likvidace 

Pokorná et al. (2023, s. 258) uvádí, že informace, jež jsou obsahem konečné zprávy  

o průběhu likvidace, stanovují, jakým způsobem bylo naloženo s likvidační podstatou. 

Obsahuje také případný návrh na použití likvidačního zůstatku. Jedna kopie této zprávy  

se přikládá k návrhu na výmaz obchodní korporace z OR, druhá je uchována po dobu  

deseti let. 

Konečná zpráva o průběhu likvidace musí být předložena ke schválení na základě  

§ 205 odst. 2 OZ, ten ujednává, že závěrečné dokumenty se předávají ke schválení tomu,  

kdo povolal likvidátora do funkce a má práva k odvolání ho z funkce či ke kontrolování jeho 

činnosti (Česko, 2012). 

8.3 Souhlas správce daně 

Žádost o udělení souhlasu správce daně s výmazem obchodní společnosti z OR na základě 

§ 238 DŘ může společnost podat až poté, co bude mít splněny veškeré své povinnosti vůči 

finančnímu úřadu. Pod povinnostmi vůči FÚ se rozumí podání veškerých DP a hlášení,  

dále splnění veškerých splatných i nesplatných daňových povinností (Josková et al., 2022, 

s.227). 

Na základě této žádosti je FÚ prověřeno, zdali likvidovaná společnost splnila veškeré své 

povinnosti vůči FÚ. Zjistí-li nedostatek, souhlas s výmazem nebude vydán a společnost bude 

vyzvána k tomu, aby své povinnosti naplnila (Josková et al., 2022, s. 227). 

Správce daně vydává rozhodnutí většinou do jednoho měsíce, je-li rozhodnutí zamítavé,  

lze podat opakující se žádost, ale až po uplynutí jednoho měsíce od doručení zamítavého 

rozhodnutí (Pokorná et al., 2023, s. 265). 

8.3.1 Ukončení registrace u FÚ 

Registrace jednotlivých daní se ukončuje již v průběhu likvidace, obecně však lze ukončit 

registraci u příslušného FÚ po podání řádného daňového tvrzení, současně nesmí existovat 

důvod pro zachování této registrace u FÚ (Josková et al., 2022, s. 228). 

V době, kdy dochází k návrhu na rozdělení likvidačního zůstatku, je likvidovaná společnost 

zaregistrována pouze k dani z příjmů (Josková et al., 2022, s. 228). 
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8.4 Likvidační zůstatek 

Pod pojmem likvidační zůstatek rozumíme čistý majetkový zůstatek, jenž zbyde likvidované 

společnosti po odečtení veškerých výdajů, které vznikly v průběhu likvidace,  

a po uspokojení všech závazků vůči věřitelům (Ondřej, 2017, s. 234). 

8.4.1 Splnění skutečností 

Aby likvidátor mohl vyčíslit likvidační zůstatek, musí nejdříve zjistit, zdali došlo ke splnění 

několika skutečností. Tyto skutečnosti jsou Pokornou et al. (2023, s. 251) uvedeny 

následovně: 

• od zveřejnění inzerátu v obchodním věstníku uplynuly 3 měsíce, 

• zanikly veškeré smluvní závazky společnosti, a to jak v roli dlužníka, tak v roli 

věřitele, 

• nevedou se žádné soudní spory a řízení, 

• nedojde k žádné reklamaci z předchozí činnosti, 

• společnost již nemá zaměstnance ani závazky k nim, 

• došlo k vyčíslení nájmu sídla za dobu likvidace, 

• společnost již nemá žádný majetek kromě toho, jenž je součástí likvidačního 

zůstatku, 

• byly vyrovnány veškeré pohledávky (netýká se pohledávek k poskytnutým zálohám 

společníkům), 

• byly vyrovnány veškeré závazky (netýká se závazků ke společníkům, jelikož ty 

budou vyrovnány v likvidačním zůstatku), 

• došlo k zaúčtování veškerých příjmů a výdajů, které souvisejí s likvidací i těch, u 

kterých se očekává, že nastanou do doby výmazu z OR, 

• již se neočekávají nové účetní případy (netýká se bankovních poplatků). 

8.4.2 Výpočet likvidačního zůstatku 

Pokorná et al. (2023, s. 253) uvádí, že vyčíslení likvidačního zůstatku odpovídá výši 

vlastního kapitálu v rozvaze sestavené ke dni zpracování konečné zprávy o průběhu 

likvidace. Schéma pro jeho výpočet je následující:  
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(+) Peněžní prostředky 

(+) Vyplacené zálohy na podíl na likvidačním zůstatku, jestliže byly poskytnuty 

(-) Splatný závazek vůči společníkům, jestliže nebyl doteď uhrazen 

(-) Bankovní poplatky 

(+/-) Pohledávka/Závazek z titulu splatné daně z příjmů 

(=) Brutto likvidační zůstatek 

Po zjištění výše likvidačního zůstatku je likvidátor povinnen vyhotovit tzv. návrh  

na rozdělení likvidačního zůstatku, jenž společně s konečnou zprávou o průběhu likvidace 

předává ke schválení statutárnímu orgánu (Černá et al., 2021, s. 276). 

8.4.3 Zdanění likvidačního zůstatku 

Likvidační zůstatek podléhá srážkové dani ve výši 15 % podle § 36 odst. 2 písm. f ZDP. 

Tato srážková daň je vypočítána ze ZD upraveného o snížení nabývací ceny podílu (Josková 

et al., 2022, s. 228). 

Richter (2017, s. 201) popisuje rozdělení zdanění likvidačního zůstatku následovně: 

• Příjem FO 

Jedná se o příjem společníka likvidované společnosti a řadí se  

do tzv. ostatních příjmů podle § 10 ZDP. 

• Příjem PO 

Příjme z titulu podílu na likvidačním zůstatku je předmětem daně v souladu 

s ustanovením § 18 odst. 1 ZDP. 

Povinnost odvést srážku daně připadá na plátce daně (tj. likvidovaná společnost),  

která ji odvede buďto při výplatě, anebo při poukázání nebo připsání úhrady ve prospěch 

poplatníka, a to nejpozději v den, kdy o tomto dluhu účtuje (Pilátová et al., 2017, s. 201). 

8.5 Přiznání k dani z příjmů PO 

Dojde-li ke zrušení PO s likvidací, trvá její daňová povinnost k dani z příjmů až do dne 

zániku (Pokorná et al., 2023, s. 257). 

Úprava této problematiky se nachází v § 240c DŘ. Na základě tohoto ustanovení je PO 

povinna podat řádné daňové tvrzení do 15 dnů ode dne zpracování návrhu na použití 
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likvidačního zůstatku. Daňové tvrzení se podává za tu část ZO, která uplyne přede dnem 

zpracování tohoto návrhu. Lhůtu na podání nelze prodloužit (Pilátová et al., 2017 s. 200). 

Toto daňové přiznání se označuje kódem D a považuje se za poslední daňové tvrzení 

poplatníka. Další daňové povinnosti jsou již ve formě dodatečných daňových tvrzení 

(Pokorná et al., 2023, s. 257). 

Vznikne-li po dni zpracování návrhu na použití likvidačního zůstatku PO daňová povinnost, 

považuje DŘ tuto povinnost za vzniklou do dne zpracování návrhu na použití likvidačního 

zůstatku. PO je v tomto případě povinna podat dodatečné daňové tvrzení (Pilátová et al., 

2017 s. 200). 

8.6 Podání návrhu na výmaz z obchodního rejstříku 

Jedná se o závěrečnou fázi celého zdlouhavého procesu likvidace. K podání návrhu  

na výmaz z OR by mělo dojít do 30 dnů od ukončení likvidace (Pokorná et al., 2023, s. 269). 

Josková et al. (2022, s. 158) ve své publikaci uvádí, že funkce likvidátora zaniká podle 

judikatury dnem, kterým došlo k ukončení likvidace. Likvidátor podává návrh na výmaz 

likvidované společnosti z OR a dále je účastníkem řízení o výmaz pouze sama společnost. 

Podle zákona o VeRj (Česko, 2013) se návrh na výmaz podává přes formulář Ministerstva 

spravedlnosti, znám také jako justice, zde je formulář volně přístupný veřejnosti. Zmiňovaný 

formulář lze podat jak v listinné, tak elektronické podobě.  

Na základě zákona o VeRj je tento návrh nutno doložit listinami, které podávají informace 

o řádném průběhu likvidace a jejím ukončení, včetně dokumentů ukládaných do sbírky listin 

(Česko, 2013). 

Fučík (2023, s. 270) za základní přílohy, které jsou součástí návrhu na výmaz, zařazuje: 

• notářský zápis, který obsahuje rozhodnutí o zrušení korporace, 

• účetní závěrku sestavenou před vstupem do likvidace, 

• zahajovací rozvahu ke dni vstupu společnosti do likvidace, 

• soupis jmění ke dni vstupu společnosti do likvidace, 

• potvrzení o zveřejnění oznámení o vstupu společnosti do likvidace v Obchodním 

věstníku, 

• účetní závěrku ke dni zpracování návrhu na rozdělení likvidačního zůstatku, 
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• zprávu likvidátora o průběhu likvidace, 

• rozhodnutí o schválení konečné zprávy o průběhu likvidace, návrhu na použití 

likvidačního zůstatku a účetní závěrky, 

• potvrzení o projednání dokumentů zanikající společnosti s místně příslušným 

archivem, 

• souhlas správce daně s výmazem korporace z obchodního rejstříku. 

8.6.1 Zánik společnosti 

K zániku obchodní korporace dochází v den jejího výmazu z obchodního rejstříku, k tomuto 

dni mizí zároveň i její právní osobnost. Dokud nedojde k výmazu z obchodního rejstříku, 

právní osobnost společnosti trvá (Ondřej, 2017, s. 235). 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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9 PROCES LIKVIDACE VYBRANÝCH SPOLEČNOSTÍ 

Praktická část je zaměřena na likvidační proces dvou vybraných společností s.r.o., které byly 

v době vyhotovení práce již zlikvidovány. Průběh likvidace u obou společností byl velmi 

podobný a z tohoto důvodu nebudou některé situace popisovány jednotlivě, aby nedošlo  

ke zbytečnému opakování již zmíněných informací. Speciální situace, vyskytující se  

u jednotlivých společností, budou jednotlivě posouzeny.  

Veškeré přílohy, jež jsou součástí práce, budou z důvodu zachování anonymity společností, 

jejich likvidátorů a ostatních, jež se na likvidaci podíleli, upraveny o názvy a jména 

zúčastněných osob a podniků.  

9.1 Představení společností 

V této kapitole se autorka práce zabývá jednotlivým představením dvou vybraných 

společností, jejichž procesem likvidace se bude v průběhu praktické části zabývat. 

9.1.1 Společnost ABC, s.r.o.  

Společnost byla založena dne 03. 09. 2008 se sídlem v Praze, zde byla také vedena. Jednalo 

se o mikro ÚJ založenou jedinou osobou. ZK v době vzniku činil 600 000 Kč a v průběhu 

existence společnosti nedošlo k jeho navýšení. Na základě informací získaných  

ze strukturovaného rozhovoru s účetní společnosti bylo zjištěno, že společnost v průběhu 

své existence předmět činnosti několikrát změnila, přičemž před vstupem do likvidace  

se věnovala kosmetickým službám (viz Příloha P XVII: Strukturovaný rozhovor s účetní 

zlikvidovaných společností). Rozhodnutí o zrušení společnosti s likvidací bylo učiněno 

jediným společníkem dne 21. 11. 2022. Funkce likvidátora byla přijata majitelkou 

společnosti.  

9.1.2 Společnost XYZ, s.r.o.  

Ke vzniku společnosti došlo dne 10. 09. 2013, avšak byla zakladatelem v průběhu její 

činnosti prodána. Pod vedením nového majitele společnost vykonávala svou podnikatelskou 

činnost až do rozhodnutí o jejím zrušení. Sídlo obchodní korporace se nacházelo 

v Pardubicích, zapsána a evidována však byla v Hradci Králové. Jednalo se o mikro ÚJ 

založenou jedinou osobou. ZK činil 200 000 Kč. Předmětem činnosti byl velkoobchod 

s rudami, kovy a hutními výrobky.  Jediný společník, který se zároveň rozhodl zastat funkce 

likvidátora, prohlásil společnost za zrušenou s likvidací ke dni 01. 08. 2022. 
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10 HOSPODAŘENÍ PŘED VSTUPEM DO LIKVIDACE 

Tato část je věnována rozvaze a výkazu zisku a ztráty jednotlivých společností. Veškeré 

výkazy jsou sestaveny za poslední tři po sobě jdoucí období, která předcházela dni, v němž 

došlo k rozhodnutí statutárního orgánu společností o jejich zrušení a následném vstupu do 

likvidace. 

10.1 Společnost ABC, s.r.o. 

K provedení analýzy došlo k využití výkazů za roky 2020−2022, přičemž data za rok 2022 

jsou čerpána z mimořádné účetní závěrky. Mimořádná účetní závěrka byla sestavena  

za období od 01. 01. 2022 do 20. 11. 2022.  

K vyhodnocení situace společnosti je čerpáno z dat, která jsou uvedena v tabulkách 

vyskytujících se v Příloze P I: Hospodaření spol. ABC s.r.o. 

10.1.1 Finanční struktura 

Z tabulek vyskytujících se na první straně přílohy P I, je již na první pohled zřejmé,  

že likvidovaná společnost má většinu zdrojů krytí v cizích zdrojích. Převážně se jedná 

o dlouhodobé závazky, ve kterých figuruje dlouhodobý závazek ke společníkovi společnosti. 

Společnost nečerpala během posledních tří období před vstupem do likvidace žádné úvěry 

od bankovní instituce. V posledních třech letech společnost dosáhla zisku pouze v roce 2021, 

veškerá ostatní období byla ztrátová. Zisk z roku 2021 společnosti posloužil k částečnému 

krytí ztráty z předešlých období. Pod krátkodobými závazky se rozumí závazky 

z obchodního styku, tzn. závazky k dodavatelům, dále se jedná o závazky k finančnímu 

úřadu z hlediska daňových povinností a o dohadné účty pasivní.  

U horizontální analýzy došlo k nejvyšším výkyvům u VH běžného období, jelikož  

v roce 2021 společnost dosáhla zisku. Přitom roky 2020 a 2023 byly oba ztrátové. Tento zisk 

se skládal převážně z postupného rozprodeje majetku společnosti. 

10.1.2 Majetková struktura 

Majetkovou strukturou se zabývají tabulky na druhé straně přílohy P I. Sledovaná společnost 

není zcela závislá na dlouhodobém majetku, který je vzhledem k celkovým aktivům  

ve společnosti v rozmezí 15–17 %. Oběžná aktiva představují pro společnost více než 80 % 

celkových aktiv. V průběhu sledovaných období činily krátkodobé pohledávky  
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většinovou část oběžných aktiv, přičemž v roce 2022 došlo k jejich téměř 100 % úhradě, což 

mělo zapříčinění nárůstu peněžních prostředků.  

10.1.3 Analýza výnosů a nákladů, VH sledovaných období 

Data k analýze výnosů, nákladů a VH jsou vyobrazena na třetí straně přílohy P I.  

V průběhu sledovaných období lze pozorovat velké výkyvy v dosahování výnosů  

u společnosti ABC, s.r.o.. Situace, která byla způsobena světovou epidemií COVID-19, 

značně poznamenala činnost společnosti, jež byla zaměřena na poskytování kosmetických 

služeb. V roce 2022, kdy se společnost již utvrdila v tom, že její podnikatelská činnost 

pomalu spěje k zániku, dosáhla nulového zisku z hlavní činnosti. Velkých výnosů 

dosahovala společnost také z postupného rozprodeje dlouhodobého majetku. V porovnání 

s tržbami z prodeje vlastních výrobků a služeb a s tržbami z prodeje dlouhodobého majetku 

jsou považovány ostatní výnosy, kterých společnost v průběhu sledovaných období dosáhla, 

za zanedbatelné. 

Co se týče nákladů společnosti, došlo v průběhu sledovaných období k postupnému 

snižování nákladů. Z důvodu nevykonávání téměř žádné podnikatelské činnosti společnosti 

klesla výkonová spotřeba. Jelikož majitelka společnosti skoro nepracovala, došlo ke snížení 

také osobních nákladů. Z důvodu prodeje dlouhodobého majetku, jenž nebyl zcela odepsán 

v době prodeje, vznikly v roce 2022 společnosti poměrně vysoké náklady ze zůstatkové ceny 

prodaného dlouhodobého majetku. 

Jak je uvedeno níže v této kapitole, společnost v roce 2020 a 2022 nedosáhla kladného VH. 

Z důvodu vniku ztráty u společnosti nevznikly náklady z daně z příjmů.  

Společnosti se v její podnikatelské činnosti nedařilo, o tomto vypovídá neustále se 

přenášející ztráta z minulých období, kterou se nedařilo společnosti vyrovnat. Níže v tabulce 

jsou uvedeny hospodářské výsledky po zdanění, kterých společnost dosáhla za posledních 

5 účetních období. Lze předpokládat, že společnost dosahovala ztráty i v obdobích  

před rokem 2018.  

10.1.4 Zadluženost, rentabilita a likvidita 

Níže uvedené informace jsou čerpány z dat, které jsou vyobrazeny na čtvrté straně přílohy 

P I.  
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Jak již bylo zmíněno, společnost využívá k financování především cizí zdroje.  

Z tohoto důvodu je společnost až nadmíru zadlužená, naštěstí se však nejedná o dluhy 

k bankovním institucím, nýbrž k jedinému společníkovi společnosti. 

Ukazatelé rentability nevyhodnocují výsledky společnosti přívětivě. U rentability vlastního 

kapitálu společnost v roce 2020 a 2022 dosáhla ztráty, na základě interpretovaných výsledků 

je známo, jakou procentuální výši z vlastního kapitálu tato ztráta představovala. V roce 2021 

společnost sice dosáhla zisku, avšak jej musela využít k pokrytí ztrát z minulých let.  

Z interpretovaných výsledků lze usoudit, že společnosti se nejlépe dařilo v roce 2021,  

za to rok 2022 byl pro společnost nejhorší. 

I přes veškeré špatné výsledky je společnost schopna splácet své krátkodobé závazky, 

kterých v porovnání s dlouhodobými závazky neměla mnoho.  

10.2 Společnost XYZ, s.r.o. 

Při provedení analýzy došlo k využití výkazů za rok 2021−2022, kdy v roce 2022 došlo 

k mimořádné účetní závěrce, která byla sestavena za období od 01. 01. 2022 do 31. 07. 2022.  

Hospodaření společnosti XYZ, s.r.o. lze považovat za mnohem přívětivější v porovnání se 

společností ABC, s.r.o. 

Veškeré tabulky, ze kterých byla čerpána data pro vyhodnocení hospodářské situace 

společnosit XYZ, s.r.o., jsou uvedeny v Příloze P II: Hospodářská situace spol. XYZ, s.r.o. 

10.2.1 Finanční struktura 

Díky analýze finanční struktury společnosti došlo ke zjištění, že společnost je financována 

převážně z vlastních zdrojů, což je pro společnost pozitivní. Při zaměření se na strukturu 

cizích zdrojů si lze povšimnout, že společnost má především krátkodobé závazky, z nichž 

většina vznikla z důvodu obchodního styku. Dlouhodobý závazek v roce 2020 společnosti 

vznikl z důvodu přijaté půjčky na koupi automobilu, ten byl do dne sestavení účetní závěrky 

roku 2021 zcela splacen. Kromě roku 2021 společnost dosahovala zisku, kvůli této ztrátě 

došlo k velkému výkyvu v horizontální analýze, v roce 2022 společnost začala postupně 

rozprodávat dlouhodobý majetek + ji vznikly ostatní provozní výnosy.  

Tabulky obsahující data k finanční struktuře společnosti mohou být nalezeny na první straně 

přílohy P II.  
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10.2.2 Majetková struktura 

Z majetkové struktury společnosti (viz druhá strana přílohy P II.) vyšlo najevo,  

že společnost se nespoléhá na dlouhodobý majetek, který ve společnosti tvoří pouze čtvrtinu 

celkových aktiv. Oběžný majetek je tvořen z největší části krátkodobými pohledávkami,  

ty byly před vstupem do likvidace z velké části zaplaceny.  

V horizontální analýze si lze povšimnout procentuálního rozdílu u zásob, kdy mezi  

rokem 2020 a rokem 2021 došlo k zásobování skladu, tyto zásoby byly však v následujícím 

období opět prodány. 

10.2.3 Analýza výnosů a nákladů, VH sledovaných období 

Data k analýze výnosů, nákladů a VH jsou vyobrazena na třetí straně přílohy P II.  

Výnosy společnosti XYZ, s.r.o. pramenily především z tržeb dosažených z prodeje zboží. 

Dodatečných výnosů společnost dosahovala také za prodej vlastních výrobků a služeb.  

Za zmínku stojí jiné provozní výnosy, které vznikly společnosti v roce 2022. Těch bylo 

dosaženo z důvodu odepsání nezaplacených závazků k dodavateli, který vstoupil do 

likvidace a o jejich uhrazení se nepřihlásil. V roce 2022 došlo také k prodeji dlouhodobého 

majetku. 

Nejvyšší podíl na nákladech společnosti má výkonová spotřeba, která se skládá především 

z nákladů, které byly vynaloženy na prodej zboží. V porovnání s výkonovou spotřebou jsou 

ostatní vzniklé náklady společnosti poměrně zanedbatelné. 

U společnosti XYZ, s.r.o. byly poskytnuty pouze účetní závěrky za účetní období 2021  

a za účetní období 2022, z tohoto důvodu lze posoudit hospodářský výsledek,  

kterého společnost dosáhla, pouze v rozmezí tří let. 

Na základě interpretovaných hospodářských výsledků po zdanění došlo ke zjištění,  

že nejvyššího zisku společnost dosáhla v roce 2022 – v této době bylo známo, že společnost 

bude vstupovat do likvidace, proto došlo k postupnému rozprodeji dlouhodobého majetku. 

Za zvýšení VH může také odepsaný závazek do ostatních provozních výnosů. 

10.2.4 Zadluženost, rentabilita a likvidita 

Nejvyšší zadluženosti společnost dosáhla v roce 2020, kdy čerpala dlouhodobou půjčku. 

V následujících obdobích zadluženost společnosti postupně klesala a v roce 2022 činila  

již pouhých 12 %. 
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Schopnost společnosti dosahovat zisku vzhledem k jednotlivým vynaloženým prostředkům  

byla nejvyšší v roce 2022. V roce 2021 byla společnost naopak ztrátová. 

Likvidita společnosti byla v roce 2022 nejvyšší, v průběhu období došlo ke splacení velké 

části krátkodobých závazků, zároveň společnosti bylo uhrazeno většinové množství 

pohledávek.  Přestože společnost v roce 2021 dosáhla ztráty, byla stále schopná splácet své 

krátkodobé závazky (především vůči dodavatelům), a to díky tomu, že většinová část aktiv 

byla tvořena oběžným majetkem. 

Zadluženost, rentabilita a likvidita společnosti, viz čtvrtá strana přílohy P II. 
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11 OBDOBÍ PŘED VSTUPEM DO LIKVIDACE 

Na základě provedené analýzy došlo ke zjištění hospodářské situace společností za poslední 

tři roky jejich činnosti. Bylo usouzeno, že likvidace společnosti ABC, s.r.o. byla pouze 

otázkou času, jelikož dlouhodobě dosahovala ztráty, z tohoto důvodu docházelo 

k financování podnikání společnosti z cizích zdrojů. K likvidaci XYZ, s.r.o. z hlediska 

hospodářské situace společnosti nemuselo dojít, společnost vypadala velmi prospektivně. 

Přestože v roce 2021 dosáhla ztráty, měla v nerozděleném zisku z minulých let dostatek 

finančních prostředků na její okamžité splacení.  

Na základě strukturovaného rozhovoru s externí účetní obou společností je podotknuto,  

že k ukončení podnikání došlo ze zcela dobrovolného rozhodnutí, kdy jedna společnost 

ukončila svou činnost z důvodu osobních problémů jediného společníka a druhá z důvodu 

neochoty jediného společníka nadále vykonávat svou činnost (strukturovaný rozhovor  

viz Příloha P XVII: Strukturovaný rozhovor s účetní zlikvidovaných společností). 

11.1 Přípravná fáze likvidace 

Díky informacím, jež byly nabyty ve strukturovaném rozhovoru s účetní společností,  

lze poznamenat, že ani u jedné ze sledovaných společností nedošlo k impulzivnímu 

rozhodnutí o zrušení jejich činnosti, neboť o likvidaci uvažovaly již delší dobu (jedna z nich 

dokonce zánik po dobu tří let). V době vypuknutí světové pandemie COVID-19  

a následných karanténních opatření, kvůli kterým společnosti nemohly plnohodnotně 

vykonávat svou podnikatelskou činnost, došlo k potvrzení jejich přesvědčení o ukončení 

podnikání jakožto adekvátního východiska ze situace. Na základě doporučení právníků oba 

podniky začaly vykonávat potřebné úkony před samotným vstupem do likvidace, a díky 

tomu se vstup do likvidace a její průběh významně ulehčil (strukturovaný rozhovor  

viz Příloha P XVII: Strukturovaný rozhovor s účetní zlikvidovaných společností). 

11.1.1 Plán likvidace 

Plán likvidace, nazvaný také jako harmonogram likvidace, byl pro společnost ABC, s.r.o. 

vyhotoven advokátní kanceláří, jejíž služby byly společností hrazeny právě z důvodu 

likvidace. Harmonogram se zabýval veškerými nezbytnými úkony před vstupem do 

likvidace a během celého procesu likvidace až po její ukončení.   

Na základě strukturovaného rozhovoru s účetní, která vykonávala účetnictví pro obě 

společnosti, bylo zjištěno, že se tímto harmonogramem společnost řídila v průběhu celé 
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likvidace a došlo k naplnění veškerých úkonů, jenž byly jmenovány (strukturovaný rozhovor 

viz Příloha P XVII: Strukturovaný rozhovor s účetní zlikvidovaných společností). 

Společností XYZ, s.r.o. nebyl vypracován žádný plán likvidace; během procesu likvidace se  

zcela spoléhalo na zkušenosti, jež byly účetní společnosti získány v průběhu jejího 

profesního života. 

11.1.2 Obchodní činnost 

Společnosti postupně ukončovaly svou činnost, tím došlo k utlumení jejich výnosů.  

Jelikož společnosti přestaly produkovat, došlo samozřejmě také ke snížení jejich nákladů 

spojených s výrobou a poskytováním služeb. Jediné výnosy, které společnosti ke dni 

sestavení mimořádné ÚZ měly, byly dosaženy na základě rozprodeje majetku. Jejich snahou 

bylo také uhrazení co nejvyššího počtu závazků a mnoho pohledávek bylo před vstupem  

do likvidace splaceno. Týkaje se závazků z obchodní činnosti, v průběhu likvidace zůstaly 

u obou společností otevřeny závazky převážně za nájemné budov a kanceláří,  různá 

pojištění a za smlouvy s rozhlasem a mobilním operátorem. Zároveň byly otevřeny závazky 

k advokátním kancelářím, se kterými společnosti uzavřely smlouvu, aby jim pomohly projít 

právní problematikou likvidace. 

11.1.3 Zásoby a jejich účtování 

Co se týká zásob (materiál, zboží) a majetku evidovaného ve sledovaných společnostech,  

byl společnostmi postupně rozprodáván v průběhu let ještě před oficiálním stanoviskem, 

které rozhodlo o jejich vstupu do likvidace. Před započetím likvidace došlo k rozprodání 

zbylých zásob, které evidovala společnost ABC, s.r.o. Pod těmito zásobami se rozumí 

materiál, který byl evidovaný v kosmetickém salónu, tj. krémy na obličej, barvy na obočí  

a řasy apod. Společnost XYZ, s.r.o., taktéž prodala většinu svých zásob, což bylo zjištěno 

v mimořádné ÚZ, jež je uvedena níže. Ve sledované společnosti zůstaly evidovány pouze 

zásoby (zboží) ve výši 2 tis. Kč. Sledovaná společnost postupně rozprodávala po dobu 

několika let před vstupem do likvidace nadbytečný materiál typu železa a podobných kovů, 

pod pojmem zboží byly evidovány veškeré hutní výrobky, jež společnost prodávala.  

U sledovaných společností došlo před započetím likvidace k prodeji velkého množství 

dlouhodobého majetku. Problematika zúčtování zásob při jejich prodeji je uvedena níže 

v příkladech, účtováním prodeje dlouhodobého majetku se bude podrobněji zaobíráno 

v průběhu likvidace, kdy dojde k rozprodeji zbylého DHM.  
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Účtování o prodeji zásob společnosti je považováno za relativně jednoduchou problematiku, 

s níž se společnosti setkávají v průběhu své činnosti. Postup, který je níže uveden, by měl 

být znán každým, kdo je zodpovědný za vedení účetnictví, které je vedeno způsobem A. 

Společnosti v tomto ohledu účtovaly stejným způsobem, z tohoto důvodu bude v práci 

představen pouze jeden příklad zabývající se prodejem materiálu a jeden příklad, jenž  

se zabývá prodejem zboží.  

Na základě interních informací došlo ke zjištění, že společnosti během vyskladňování zásob 

využívaly metody „first in, first out“, tzn. že u zásob došlo během vyskladnění k ocenění 

v takové pořizovací ceně, ve které byly nejdříve zaevidovány na skladě. 

Před vstupem do likvidace u společnosti ABC, s.r.o. došlo k rozprodání veškerého 

evidovaného materiálu. Tento materiál byl prodáván ve všech případech za cenu nižší,  

než za kterou byl pořízen. U společnosti došlo k postupnému rozprodeji materiálu jak  

na fakturu, tak v hotovosti.  

Příklad, zabývající se účtováním prodeje materiálu za cenu nižší než pořizovací cena,  

by mohl vypadat následovně: 

Tabulka 2 – Příklad účtování prodeje materiálu (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

PPD Prodej materiálu za hotové 1 500 211 642 

  Zúčtování DPH za prodej materiálu 315 211 343 

VUD Vyskladnění materiálu  2 500 542 112 

 

V tomto příkladě došlo k prodeji materiálu v hotovosti, z tohoto důvodu společnost musela 

vyhotovit příjmový pokladní doklad. Společnost je plátcem DPH a muselo proto dojít také 

k jeho zaúčtování. 

Před sestavením mimořádné účetní závěrky došlo u společnosti XYZ, s.r.o. k prodeji zboží. 

Společnost veškeré zboží prodávala na fakturu. Níže v práci je v mimořádné závěrce 

uvedeno, že na skladě zůstalo zboží ve výši pouhých 2 tis. Kč. K tomuto zboží byly v té době 

otevřeny kontrakty zákazníka a k jeho prodeji došlo až v průběhu likvidace.  

Na základě interního dokladu bylo zjištěno, že v případě prodeje zboží na fakturu společnost 

účtovala následujícím způsobem: 
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Tabulka 3 – Příklad účtování o prodeji zboží (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

FAV Prodej zboží 15 200 311 604 

  Zúčtování DPH za prodej zboží 3 192 311 343 

VUD Vyskladnění prodaného zboží 13 056 504 131 

VBÚ Úhrada za prodané zboží 18 392 221 311 

11.1.4 Inventura a inventarizace 

Na základě informací získaných v průběhu strukturovaného rozhovoru s účetní společností 

bylo zjištěno, že před vstupem do likvidace a sestavením mimořádné účetní závěrky byla  

u obou sledovaných společností provedena inventura s inventarizací majetku a případné 

nesrovnalosti byly účetně vyřešeny (strukturovaný rozhovor viz Příloha P XVII: 

Strukturovaný rozhovor s účetní zlikvidovaných společností). 

11.2 Pracovně-právní problematika 

U jedné ze sledovaných společností došlo před samotným vstupem do likvidace k propuštění 

zaměstnance s výpovědí. Společnost XYZ, s.r.o. zaměstnávala pouze jednoho zaměstnance, 

z tohoto důvodu nebylo nutné uvažovat, zdali se jednalo o hromadné propouštění. 

Níže v této kapitole bude ukázáno, jakým způsobem je možné odhlásit zaměstnance  

ze sociálního a zdravotního pojištění a jak vypočítat jeho nárok na odstupné, které mu náleží 

v případě výpovědi ze strany zaměstnavatele. Vzhledem k dodržení GDPR a ochraně 

bývalého zaměstnance společnosti budou veškeré osobní údaje o zaměstnanci fiktivně 

vytvořeny.  

11.2.1 Odhlášení zaměstnanců ze soc. a zdrav. pojištění 

Mezi povinnosti, které společnost XYZ., s.r.o. musela vykonat během řešení problematiky 

pracovně-právních vztahů, řadíme také odhlášení zaměstnance ze sociálního a zdravotního 

pojištění. Po odhlášení a vypořádání posledního zaměstnance, který ve společnosti 

vykonával pracovní činnost, je společnost povinna ze sociálního a zdravotního pojištění 

odhlásit také firmu samotnou. 

K odhlášení zaměstnanců ze sociálního pojištění dochází přes Českou správu sociálního 

zabezpečení. Na jejich internetových stránkách je volně přístupný formulář pro odhlášení 

zaměstnance a ten je nutno společností za zaměstnance vyplnit (www.cssz.cz).  

http://www.cssz.cz/
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V případě odhlášení ze zdravotního pojištění je nutno vyhledat formulář na internetových 

stránkách příslušné zdravotní pojišťovny, a to podle toho, u které je odhlašovaný 

zaměstnanec pojištěn. V případě sledované společnosti byl formulář pro odhlášení 

zaměstnance nalezen na stránkách Všeobecné zdravotní pojišťovny (www.vzp.cz).  

Jednotlivé odhlašovací formuláře jsou autorkou práce uvedeny v přílohách  

viz Příloha P III. – Příloha P VI. 

Jakmile dojde k odhlášení posledního zaměstnance a vypořádání závazků k němu, dochází 

k odhlášení obchodní korporace ze sociálního a zdravotního pojištění. K tomuto odhlášení 

dochází opět vyplněním formuláře, ten je však odlišný od toho, který je vyplěn v případě 

odhlášky zaměstnance. Formulář pro odhlášení zaměstnavatele je dostupný opět na výše 

zmíněných webových stránkách.  

11.2.2 Odstupné zaměstnanců 

Z důvodu rozvázání pracovního vztahu formou výpovědi ze strany zaměstnavatele náleželo 

zaměstnanci odstupné. Sledovaný zaměstnanec ve společnosti pracoval po dobu delší tří let, 

z tohoto důvodu mu náleželo odstupné ve výši trojnásobku průměrného výdělku. Odstupné 

bylo vyplaceno bývalému zaměstnanci po ukončení pracovního poměru, ke kterému 

standardně dochází po uplynutí výpovědní lhůty, jež činí 2 měsíce. K odvodu částky 

odstupného musí dojít v co nejbližším výplatním termínu po ukončení zmiňovaného 

pracovního poměru. Z odstupného není odváděno sociální a zdravotní pojištění, podléhá 

však dani z příjmů ve výši 15 %. Kromě odstupného má zaměstnavatel povinnost 

propuštěnému zaměstnanci proplatit řádnou dovolenou, jestliže nedošlo k jejímu vyčerpání. 

Sledovanému zaměstnanci náležela za vykonanou práci fixní mzda ve výši 17 900 Kč. 

K propuštění zaměstnance došlo v červnu roku 2022 s dvouměsíční výpovědní lhůtou, 

pracovní poměr tedy zanikl v srpnu daného roku. Zaměstnavateli nevznikla povinnost 

vyplatit nevyčerpanou dovolenou, jelikož byla poslední pracovní měsíc zcela vyčerpána. 

Ke zjištění průměrného výdělku dochází na základě výsledných hrubých mezd za poslední 

čtvrtletí. Hrubá mzda se může v jednotlivých měsících lišit, což závisí na mnoha faktorech. 

V průběhu měsíce mohlo dojít zaměstnancem k čerpání řádné dovolené, mohl být  

na nemocenské či si vzít volno z důvodu návštěvy lékaře.  

V následujících příkladech bude na základě interních dokladů poskytnutých společností 

XYZ, s.r.o. uveden způsob zjištění průměrného výdělku s následným výpočtem odstupného: 

http://www.vzp.cz/
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Tabulka 4 - Příklad výpočtu průměrného výdělku (vlastní zpracování) 

Výpočet průměrného výdělku 

  leden únor březen celkem 

  Hrubá mzda 17 900 17 900 16 344 52 144 

  Počet odpracovaných hodin 168 160 168 496 

  Průměrný výdělek 105,13 

 

Pro zjištění průměrného výdělku, od jehož výše se následně odvíjela výše odstupného 

zaměstnance, muselo dojít k sečtení veškerých hrubých mezd za poslední čtvrtletí, tyto mzdy 

musely být upraveny o náhrady mzdy, k nimž se při zjišťování průměrného výdělku 

nepřihlíží (v případě sledovaného zaměstnance došlo k odečtení náhrady za čerpání řádné 

dovolené). Poslední čtvrtletí je v tomto případě označováno za rozhodné období. Po sečtení 

upravených mezd je zjištěný celkový výsledek nutno podělit celkovým počtem 

odpracovaných hodin za rozhodné období. 

Postup určení výše odstupného na základě informacích získaných z interních dokumentů  

je vyobrazen v následující tabulce:  

Tabulka 5 - Schéma výpočtu odstupného zaměstnance (vlastní zpracování) 

Výpočet odstupného 

Průměrný výdělek 105,13 

Počet hodin 40 

Koeficient 4,348 

Průměrná hrubá mzda 18 284 

Počet měsíců 3 

Výše odstupného před zdaněním 54 852 

Daň 15 % 8 228 

Čisté odstupné 46 624 

 

K zjištění průměrného výdělku došlo v předešlé tabulce. Pod počtem hodin se rozumí počet 

hodin odpracovaných za jeden týden, tento údaj je uveden v pracovní smlouvě zaměstnance. 

Koeficient byl stanoven na základě průměrného počtu týdnů v jednom měsíci. Vyobrazené 

částky bylo nutné mezi sebou vynásobit a na základě toho bylo dosaženo průměrné hrubé 

mzdy. Průměrná hrubá mzda byla následně vynásobena počtem měsíců, za které náleží 
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zaměstnanci odstupné, v tomto případě se jednalo o 3 měsíce (trojnásobek PV). Po provedení 

veškerých výše zmíněných kroků došlo k získání výsledné výše odstupného před zdaněním. 

Odstupné podléhá dani z příjmů ve výši 15 %. 

Problematika účtování o zjištěného odstupného a jeho odvedení zaměstnanci je vyobrazena 

v následující tabulce: 

Tabulka 6 - Příklad na účtování odstupného zaměstnance (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

VUD Hrubá mzda zaměstnance 74 325 521 331 

        Z toho náležící odstupné 55 567     

VUD Daň z příjmů, záloha 5 463 331 342 

VUD Sociální pojištění, zaměstnanec 1 220 331 336s 

VUD Zdravotní pojištění, zaměstnanec 845 331 336z 

VBÚ Vyplacení mzdy zaměstnance 74 325 331 221 

 

Výše odstupného je součástí hrubé mzdy zaměstnance a považuje se za mzdový náklad 

společnosti a zároveň za závazek vůči zaměstnancům. Odstupné společně se mzdou,  

která je očištěna kromě daně z příjmů také o sociální a zdravotní pojištění, se následně 

odvádí zaměstnanci. K odvodu mzdy musí dojít do jednoho měsíce od vzniku nároku 

zaměstnance na mzdu. Jak již bylo zmíněno výše, povinnost odvodu sociálního  

a zdravotního pojištění na odstupné nespadá o daň z příjmů je však odstupné očištěno. 

Povinnost odvést ze mzdy zaměstnance sociální a zdravotní pojištění spadá kromě 

zaměstnance také na zaměstnavatele. 

11.3 Rozhodnutí o zrušení společnosti 

Na základě rozhodnutí jediného společníka došlo ke zrušení společnosti ABC, s.r.o. ke dni 

21. 11. 2022, tento společník tak učinil v působnosti valné hromady. Ke stejnému dni byl 

vyhotoven notářský zápis ve vsetínské notářské kanceláři, ten kromě rozhodnutí o zrušení 

společnosti s likvidací a povinnosti užívat dodatku „v likvidaci“ obsahuje také informace  

o zvolení likvidátora, prohlášení notáře, vč. přílohy o udělení plné moci advokátní kanceláři, 

jež bude společnost zastupovat ve veškerých právních jednáních a úkonů, které je zapotřebí 

učinit, aby došlo k řádnému provedení vyřízení věci. Plná moc byla udělena ve Vsetíně  

ke dni 08. 11. 2022. 
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Jediný společník společnosti XYZ, s.r.o. v působnosti valné hromady rozhodl o zrušení 

společnosti s likvidací ke dni 01. 08. 2022. Informace o tomto usnesení byla provedena 

formou notářského zápisu v listinné podobě.  

11.3.1 Zvolení likvidátora 

Jak již bylo zmíněno během představení společností, ani u jednoho ze sledovaných podniků 

nedošlo k jmenování likvidátora soudem.  

Funkce likvidátora bylo dobrovolně ujato jedinými společníky jednotlivých společností, 

kteří zároveň vykonávali funkci statutárního orgánu. 

Sepsáním smlouvy o výkonu funkce likvidátora se společnosti v tomto případě nemusely 

zabývat, neboť obě společnosti měly jednoho jediného společníka. Pokud by ve společnosti 

existovalo více společníku a jeden z nich se rozhodl převzít roli likvidátora, je uzavření 

smlouvy o výkonu funkce likvidátora považováno za vhodné. Oba likvidátoři společností  

se zřekli odměny likvidátora, která jim právoplatně náležela. 

11.4 Povinnost sestavení mimořádné účetní závěrky 

U obou sledovaných společností došlo ke vstupu do likvidace k jinému dni, než k 31. 12., 

z tohoto důvodu nebylo možné pro vstup do likvidace využít řádné ÚZ, která je typicky 

sestavována ke konci ÚO. Na základě zákonné povinnosti sledované společnosti musely 

sestavit mimořádnou ÚZ ke dni, který předcházel dni, v němž společnost vstoupila  

do likvidace. 

Na základě informací z teoretické části již bylo zjištěno, že mimořádná ÚZ před vstupem  

do likvidace obsahuje své specifické potřeby, které je potřeba před vstupem do likvidace 

vyřešit. Jedná se hlavně o účty ČR, dohadné účty, rezervy a opravné položky.  

Před vyhotovením mimořádné účetní závěrky, která předchází vstupu do likvidace,  

je společnost povinna uzavřít veškeré své účetní knihy  

11.4.1 Mimořádná účetní závěra společnosti ABC, s.r.o.  

Společnosti nastala povinnost sestavit mimořádnou účetní závěrku ke dni přecházejícímu 

dni vstupu do likvidace tj. 20. 11. 2022. Tato mimořádná účetní závěrka pokrývá období  

od 01. 01. 2022 do 20. 11. 2022. 

Účetní závěrka byla sestavena v plném rozsahu a neplnila funkci řádné účetní závěrky, 

veškeré údaje byly vyčísleny v celých tisících Kč. Účetní závěrka obsahovala rozvahu, VZZ 
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a přílohu. Rozvaha a VZZ z mimořádné ÚZ jsou uvedeny viz Příloha P VII: Mimořádná ÚZ 

ABC, s.r.o. – Rozvaha; VZZ. 

Týkaje se specifik, které již byly v práci párkrát zmíněny a mají zákonnou povinnost být 

rozpuštěny, obsahuje tato ÚZ společnosti náklady příštích období ve výši 1 tis. Kč, ty vznikly 

z důvodu předplaceného pojištění. K rozpuštění této položky došlo až v průběhu likvidace. 

Společnost také evidovala pod krátkodobými závazky Dohadné účty pasivní, a to ve výši 

70 tis. Kč. Tato položka vznikla z důvodu v té době nedodaných faktur, které obsahovaly 

částky týkající se energií, plynu a ostatních služeb. Společnost věděla, že položka 

Dohadných účtů pasivních bude vyřešena a zúčtována v průběhu likvidace a z tohoto důvodu 

nedošlo k vymizení jejího opodstatnění a nemuselo dojít k rozpuštění položky do nákladů 

před sestavením mimořádné ÚZ. 

Tabulka 7 – Mimořádná účetní závěrka spol. ABC, s.r.o. (vlastní zpracování) 

Aktiva (v tis. Kč) 2 119 Pasiva (v tis. Kč) 2 119 

Dlouhodobý majetek 308 Vlastní kapitál -6 900 

Dlouhodobý hmotný majetek 308 ZK 600 

    VH min. let -6 774 

    VH běžného období -726 

Oběžná aktiva 1 810 Cizí zdroje 9 019 

Krátkodobé pohledávky 63 Dlouhodobé závazky 8 912 

Peněžní prostředky 1 747 Krátkodobé závazky 107 

Časové rozlišení aktiv 1 Časové rozlišení pasiv 0 

11.4.2 Mimořádná účetní závěrka společnosti XYZ, s.r.o. 

Společnost sestavila mimořádnou účetní závěrku, která pokrývá období od 01. 01. 2022 do 

31. 07. 2022, což je den, který předcházel dnu, ve kterém společnost vstoupila do likvidace.  

Stejně jako v předešlém případě, tato ÚZ neplnila zároveň funkci řádné ÚZ, jelikož došlo 

k jejímu sestavení v průběhu ÚO. Jejím obsahem byla rozvaha, VZZ a příloha. Rozvaha  

a VZZ z mimořádné ÚZ jsou uvedeny viz Příloha P VIII: Mimořádná ÚZ XYZ, s.r.o. – 

Rozvaha; VZZ. 

Ze zmiňovaných položek se u společnosti XYZ, s.r.o. vyskytovaly výdaje příštích období. 

Tato položka vypovídala o tom, že k zaplacení nájemného, které připadalo měsíci červenci, 
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došlo až o měsíc později. V době, kdy došlo k zaplacení závazku, již společnost vstoupila 

do likvidace. Společnost nemusela rozpustit zmiňovanou položku v době sestavení 

mimořádné účetní závěrky, nýbrž k jejímu rozpuštění došlo až v průběhu likvidace. 

Společnost evidovala ve svém účetnictví také opravnou položku. 

Tabulka 8 – Mimořádná účetní závěrka spol. XYZ, s.r.o. (vlastní zpracování) 

Aktiva (v tis. Kč) 3 340 Pasiva (v tis. Kč) 3 340 

Dlouhodobý majetek 101 Vlastní kapitál 2 932 

Dlouhodobý hmotný majetek 101 ZK 200 

    VH min. let 1 960 

    VH běžného období 772 

Oběžná aktiva 3 239 Cizí zdroje 403 

Zásoby 2 Krátkodobé závazky 403 

Dlouhodobé pohledávky 9 Časové rozlišení pasiv 5 

Krátkodobé pohledávky 512     

Peněžní prostředky 2 716     

Časové rozlišení aktiv 0     

 

Na základě interních informací bylo zjištěno, že společnost XYZ, s.r.o. měla ve svém 

účetnictví opravnou položku k pohledávkám ke svému odběrateli. Tato opravná položka  

se musela zrušit a pohledávka k odběrateli byla odepsána do nákladů před sestavením 

mimořádné účetní závěrky. Tyto náklady byly nedaňové. Odběratel, ke kterému měla 

společnost evidovanou pohledávku, upadl do insolvence a z tohoto důvodu se z ní stala 

nedobytná pohledávka u které společnost nemohla očekávat její splacení. Její existence 

v účetnictví před vstupem do likvidace již nebyla opodstatněná.  

Postup při zrušení zákonné opravné položky, která byla vytvořena k nedobytné pohledávce 

a její následné odepsání do nákladů na základě interních dokladů společností, vyobrazuje 

tabulka níže: 
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Tabulka 9 – Účtování o zrušení opravné položky a odpis nedobytné pohledávky (vlastní 

zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

VUD Zrušení zákonné opravné položky  30 000 391 558 

VUD Odpis nedobytné pohledávky 30 000 546 335 

 

11.5 Daňové povinnosti před vstupem do likvidace 

Jak bylo zmíněno v teoretické části, tak účetní jednotka je daňovým subjektem až do jejího 

zániku. Z tohoto důvodu na sledované společnosti připadaly daňové povinnosti v průběhu 

celého procesu do likvidace. 

11.5.1 Daň z příjmů právnických osob 

Na likvidovanou společnost před vstupem do likvidace spadá povinnost k podání daňového 

přiznání k dani z příjmů PO, a to za celé období, jež předcházelo vstupu společnosti  

do likvidace. Podané daňové přiznání PO je považováno za řádné. 

Přiznání k DPPO, jež je podáváno před vstupem do likvidace, obsahuje specifika, která jsou 

od klasického přiznání podávaného na konci účetního období odlišná. Rozdíly, které byly 

na základě poskytnutého přiznání rozlišeny, se vyskytují hlavně na úvodním listu,  

kde je kromě zkráceného období, za které je přiznání podáváno, uveden také tzv. kód 

rozlišení typu přiznání, v případě sledovaných společností došlo k vyplnění kódu 1B. 

11.5.2 Přiznání k dani z přidané hodnoty 

Problematika přiznání k DPH je považována za těžko přiřaditelnou do jednotlivých fází 

likvidace, jelikož ÚJ je povinna podat přiznání k DPH za celý kalendářní měsíc nehledě  

na to, zdali v jeho průběhu došlo k ukončení činnosti. 

V případě společnosti ABC, s.r.o. došlo k ukončení činnosti v průběhu kalendářního měsíce 

a z důvodu nutnosti podat přiznání za celý kalendářní měsíc došlo k jeho podání  

až v průběhu likvidace. Na rozdíl od prvotní společnosti byla společnost XYZ, s.r.o. zrušena 

k prvnímu dni kalendářní měsíce, takže přiznání k DPH před vstupem do likvidace 

pokrývalo celý kalendářní měsíc.  
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11.5.3 Vyúčtování daně z příjmů ze závislé činnosti  

Před vstupem do likvidace společnosti XYZ, s.r.o. vznikla povinnost k vyhotovení a podání 

vyúčtování daně z příjmů ze závislé činnosti za uplynulé období.  

Tento tiskopis bylo nutno společností podat z důvodu přehledu o sražených zálohách (kolik 

mělo být sraženo a kolik se doopravdy srazilo po odečtení slev) v průběhu části zdaňovacího 

období, dále obsahuje vyplacení případně vzniklého bonusu. 

Vyúčtování, které je podáváno z důvodu zrušení podnikatelské činnosti s likvidací,  

se v případě podání za část zdaňovacího období odlišuje, v porovnání s vyúčtováním za celé 

zdaňovací období, opět hlavně v kódu rozlišení vyúčtování.  

11.5.4 Vyúčtování daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně z příjmů FO  

Další povinností, jenž připadala na sledované společnosti před vstupem do likvidace, bylo 

podání vyúčtování daně, která je vybrána srážkou podle zvláštní sazby daně z příjmů FO. 

Těmito příjmy se rozumí příjmy společníků z podílů na společnosti.  Podíly společníků 

podléhají dani z příjmů, ta je nutná z podílu strhnout. Zmíněné vyúčtování se podává za to 

zdaňovací období, které předcházelo vstupu do likvidace.    

Stejně jako u předchozích tiskopísů se zde nachází podstatná odlišnost v kódu vyúčtování, 

který je potřeba během likvidace společnosti rozlišit. 
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12 VSTUP DO LIKVIDACE A NÁSLEDNÝ PROCES 

Vstup sledovaných společností a následný proces jejich likvidace je jednoduchý a rychlý 

nejen z hlediska toho, že pro právní jednání společnosti pronajaly služeb advokátních 

kanceláří, ale taky z hlediska propracovanosti a důkladnosti v průběhu přípravné fáze,  

ve které se věnovaly významné části problematiky likvidace. Přípravná fáze těmto 

společnostem natolik usnadnila následný proces likvidace, že jej lze považovat za většinově 

právní formalitu. 

Je nutno podotknout, že společnost, jež se rozhodla ukončit podnikání s následnou likvidací, 

může mít rozdílný postup jak už přípravy, tak následného procesu. Zmíněné informace 

v předchozí kapitole byly poskytnuty na základě způsobu, jenž zvolily sledované 

společnosti. Přípravná fáze není zcela povinností a mnohé části lze přenechat likvidátorovi, 

který se jim bude věnovat až po vstupu do likvidace. 

12.1 Zahajovací rozvaha a soupis jmění 

První povinností jmenovaných likvidátorů společností bylo sestavení zahajovací rozvahy 

k prvnímu dni likvidace. Zahajovací rozvaha navazuje na mimořádnou účetní závěrku.  

Po sestavení mimořádné účetní závěrky byli likvidátoři povinni sestavit soupis jmění 

společnost. 

12.1.1 Zahajovací rozvaha ABC, s.r.o. 

Likvidátorovi vznikla povinnost k sestavení zahajovací rozvahy, a to ke dni 21. 11. 2022. 

K tomuto dni vstoupila společnost do likvidace a celý její proces je již v rukách likvidátora 

a pověřených osob, tj. advokátní kancelář a účetní společnosti. 

Zahajovací rozvaha, která je uvedena v tabulce na následující stránce práce, byla upravena 

na částky v tis. Kč tak, aby korespondovala s mimořádnou účetní závěrkou, z tohoto důvodu 

došlo ke vzniku 0 částek u položky Ostatní daně a poplatky a položky Jiné pohledávky. 

Zmíněné položky byly z tabulky vyňaty. 
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Tabulka 10 - Zahajovací rozvaha spol. ABC, s.r.o. (vlastní zpracování) 

AKTIVA částka PASIVA částka 

Technické zhodnocení 533 Dodavatelé 13 

Samostatné movité věci 1 199 DPH 25 

Klimatizace 227 Ost. závazky ke společníkům 8 912 

Pořízení DHM 33 Dohadné účty pasivní 70 

Oprávky - 1 684 Základní kapitál 600 

Pokladna 37 Neuhrazená ztráta minulých let - 6 774 

Bankovní účty 1 710 VH ve schvalovacím řízení  - 726 

Poskytnuté provozní zálohy 63     

Náklady příštích období 1     

Součet AKTIVA 2 119 Součet PASIVA 2 119 

12.1.2 Zahajovací rozvaha XYZ, s.r.o. 

Níže uvedená zahajovací rozvaha vznikla 01 .08. 2022 ke dni vstupu společnosti  

do likvidace. Povinnost jejího sestavení připadla na jmenovaného likvidátora společnosti.  

Stejně jako u zahajovací rozvahy spol. ABC, s.r.o. došlo k úpravě částek, a rozvaha je tedy 

uvedena v tis. Kč. Po úpravách došlo z důvodu nulových položek k odstranění položky  

Jiné pohledávky (aktiva) a položky Ostatní závazky (pasiva).  

Tabulka 11 - Zahajovací rozvaha spol. XYZ, s.r.o. (vlastní zpracování) 

AKTIVA částka PASIVA částka 

Samostatné movité věci 631 Dodavatelé 53 

Oprávky - 530 Zaměstnanci 59 

Zboží na skladě 2 Ost. závazky k zaměstnancům 2 

Pokladna 1 Sociální, zdravotní pojištění 32 

Bankovní účty 2 715 Daň z příjmů 253 

Odběratelé 505 DPH 1 

Poskytnuté zálohy 11 Výdaje příštích období 5 

Ostatní přímé daně 5 Dohadné účty pasivní 3 

    Základní kapitál 200 

    Nerozdělený zisk 1 960 

    VH ve schvalovacím řízení 772 

Součet AKTIVA 3 340 Součet PASIVA 3 340 
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12.1.3 Soupis jmění 

Na základě zjištěných skutečností z inventarizace, která u společností nastala na konci 

přípravné fáze před vyhotovením mimořádné účetní závěrky, došlo k vyhotovení soupisu 

jmění jednotlivých společností. Sestavený soupis jmění následně po vstupu do likvidace 

sloužil likvidátorům jako podklad, na základě kterého došlo k vypořádání se zbylým 

majetkem společností. Soupis jmění byl sestaven na základě ustanovení v § 199 odst. 1 OZ.  

Informace o jmění společnosti jsou rozděleny na Aktiva a Závazky likvidované společnosti. 

V aktivech došlo k vyobrazení veškerého evidovaného dlouhodobého majetku, oběžného 

majetku, pohledávek a případných dohadných účtů aktivních, jejichž existence byla 

vysvětlena v kapitole zabývající se mimořádnou účetní závěrkou. 

12.2 Oznámení o vstupu do likvidace 

Likvidátorům nastává povinnost zažádat příslušný rejstříkový soud (ten je součástí krajského 

soudu) o úpravu názvu obchodní společnosti v obchodním rejstříku o dodatek „v likvidaci“. 

Od rozhodnutí o zrušení společnosti a jejím vstupu do likvidace nastává povinnost užívat 

názvu společností včetně dodatku. Kromě úpravy názvu došlo k doplnění informací 

v obchodním rejstříku o rozhodnutí jediného společníka o zrušení společnosti a dnu,  

ke kterému daná společnost vstoupila do likvidace. 

12.2.1 Oznámení o vstupu do likvidace správci daně 

Jmenovaným likvidátorům vznikla povinnost oznámit příslušnému správci daně,  

že společnost vstoupila do likvidace. K tomuto oznámení došlo do 15. dne ode dne změny 

v obchodním rejstříku.  

12.2.2 Oznámení o vstupu do likvidace dalším subjektům 

Na základě interních informací bylo zjistěno, že likvidátor společnosti XYZ, s.r.o. oznámil 

vstup do likvidace mimo jiné také Správě sociálního zabezpečení a všem příslušícím 

zdravotním pojišťovnám (Všeobecná zdravotní pojišťovna a Oborová zdravotní pojišťovna).   

12.2.3  Oznámení o vstupu v obchodním věstníku 

Jmenovaným likvidátorům nastala povinnost, z důvodů stanovených zákonem, oznámit 

všem známým věřitelům, že došlo ke zrušení společnosti a daná společnost vstupuje  

do likvidace. Na základě tohoto oznámení došlo věřiteli k přihlášení jejich pohledávek  
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za likvidovanou společností. K přihlášení pohledávek muselo dojít do tří měsíců od doručení 

druhého oznámení věřiteli.  

Oznámení o vstupu společnosti do likvidace měli likvidátoři povinnost zveřejnit dvakrát. 

K prvnímu zveřejnění u obou společností došlo při úpravě v obchodním rejstříku, který byl 

o tuto informaci doplněn mezi ostatními skutečnostmi.. 

Druhé oznámení je zveřejněno v Obchodním věstníku, který lze nalézt na webových 

stránkách ov.ihned.cz. Ke zveřejnění oznámení likvidátorem společnosti ABC, s.r.o. 

v likvidaci došlo dne 13. 12. 2022. Likvidátor společnosti XYZ, s.r.o. zveřejnil druhé 

oznámení dne 19. 08. 2022. 

Jakým způsobem je vyhotoveno Prohlášení o splnění povinnosti zveřejnění výzvy věřitelům 

je uvedeno viz Příloha P IX: Prohlášení o splnění povinnosti zveřejnění výzvy věřitelům. 

12.3 Zpeněžování majetku 

U obou sledovaných společností došlo ke zjištění, že u veškerého majetku evidovaného 

v jednotlivých společnostech v průběhu likvidace, došlo k jeho zpeněžení formou prodeje. 

Peněžní prostředky, kterých bylo nabyto prodejem veškerého majetku likvidovaných 

společností, byly částečně využity k uspokojení pohledávek věřitelů. 

V práci již byly prezentovány příklady, jakým způsobem se postupovalo v případě prodeje 

zásob materiálu a zboží (viz kapitola Přípravná fáze likvidace, odstavec Zásoby a jejich 

účtování). V případě zbylého zboží, které se vyskytovalo u společnosti XYZ, s.r.o. 

v likvidaci, došlo ke zpeněžení stejným postupem jako v průběhu přípravné fáze,  

tzn. prodejem na fakturu a vyřazením z jeho evidence do nákladů. Společnost ABC, s.r.o. 

v likvidaci již po vstupu do likvidace neevidovala žádné zásoby.  

12.3.1 Prodej dlouhodobého majetku a jeho účtování 

Tato část práce se zabývá převážně dlouhodobým majetkem, jenž u sledovaných společností 

zaznamenával velkou finanční částku. Jak již bylo zmíněno na začátku kapitoly zabývající 

se zpeněžováním majetku, veškerý dlouhodobý majetek byl zpeněžený prodejem a způsob 

účtování je prakticky totožný, z tohoto důvodu nebudou příklady uvádět vyřazení veškerých 

položek dlouhodobého majetku, pouze ty nejpodstatnější. 

První společností, kterou se práce z hlediska prodeje dlouhodobého majetku bude zabývat, 

je společnost ABC, s.r.o. Řešená problematika u této společnosti je poněkud 
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komplikovanější, než tomu bylo u druhé sledované společnosti. Z hlediska prodeje došlo 

k vyhotovení dvou kupních smluv, jejichž smluvními stranami byla likvidovaná společnost 

a její majitelka, díky tomu je známo, že majetek společnosti byl odkoupen majitelkou 

společnosti do jejího soukromého vlastnictví. 

Na základě poskytnutých interních informací bylo zjištěno, že v minulosti došlo 

k vyhotovení nájemní smlouvy, jejímž předmětem byl pronájem prostoru majitelkou 

společnosti, ta tento prostor pronajímala společnosti ABC, s.r.o. V průběhu let došlo dnes 

již zlikvidovanou společností k zapůjčení finančních prostředků od nájemce. Ve smlouvě 

pod smluvními stranami vystupuje společnost ABC, s.r.o. v likvidaci jakožto „nájemce“  

a majitelka společnosti jakožto „pronajímatel“. Předmětem této kupní smlouvy je prodej 

dvou kusů klimatizačních jednotek a k nim provedené technické zhodnocení, pod kterým  

se rozumí elektroinstalační práce, montáž klimatizací, dále vyhotovení nové podlahy, 

montáž vestavěného nábytku a stavební úpravy na pronajímaném prostoru. Z důvodu 

existence vzájemných pohledávek došlo k jejich započtení. 

Tabulka 12 - Účtování prodeje klimatizace a technického zhodnocení (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

FAV Prodej 2 ks klimatizace + TZ 303 274 311 641 

  DPH 21 % 63 688 311 343 

VUD Započtení pohledávek 366 962 365 311 

VUD Vyřazení 2 ks klimatizace v pořizovací ceně 226 634 082 022 

VUD Vyrovnání oprávek k TZ 255 419 541 081 

VUD Vyřazení TZ z evidence 533 342 081 021 

 

Druhá kupní smlouva pojednávala o prodeji automobilu, ten byl prodán do soukromého 

vlastnictví majitelce společnosti ABC, s.r.o. v likvidaci. Z důvodu existence vzájemné 

pohledávky mezi stranami došlo k jejímu započtení.  

Účetní postup při prodeji automobilu, jeho vyřazení a následné započtení pohledávek  

je vyobrazeno v následující tabulce: 
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Tabulka 13 - Účtování o prodeji automobilu Audi (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

FAV Prodej automobilu Audi 206 612 311 641 

  DPH 21 % 43 388 311 343 

VUD Započtení pohledávek 250 000 365 311 

VUD Vyřazení automobilu v pořizovací ceně 1 199 100 082 022 

 

Během zpeněžování dlouhodobého majetku u společnosti XYZ, s.r.o. došlo k rozhodnutí 

jednatele k odkoupení firemního automobilu. Tento automobil byl prodán na fakturu.  

Jelikož ke dni vyřazení nebyl zcela odepsán, došlo k vyrovnání odpisů (viz příklad uvedený 

níže v tabulce): 

Tabulka 14 – Účtování o prodeji automobilu Mazda (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

FAV Prodej automobilu Mazda 388 430 311 641 

  DPH 21 % 81 570 311 343 

VUD Vyrovnání oprávek 100 953 541 022 

VUD Vyřazení automobilu v pořizovací ceně 630 965 082 022 

 

V průběhu likvidace kromě prodeje automobilu došlo u společnosti také k vystavění dvou 

faktur na prodej počítačů. Jednotlivé počítače byly prodány ve výši 13 223 Kč bez DPH  

a v době prodeje byly již zcela odepsány do nákladů, jedna z faktur obsahovala také mobilní 

telefon značky Apple včetně příslušenství, zmiňovaný iPhone byl prodán opět za cenu 

13 223 Kč bez DPH. 

Ostatní dlouhodobý majetek byl zpeněžen před vstupem do likvidace v průběhu přípravné 

fáze. Mezi dlouhodobý majetek, k jehož prodeji došlo v průběhu přípravné fáze, stojí  

za zmínku např. tiskárna, jež byla prodána na fakturu ve výši 20 tis. Kč.  

12.4 Uspokojování věřitelů 

V průběhu likvidace vznikla likvidátorům povinnost k úhradě veškerých závazků, které byly 

společnosti známé. K uspokojování závazků k věřitelům docházelo postupně s tím,  
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že absolutní přednost měl závazek vůči zaměstnanci, který byl zaměstnán u likvidované 

společnosti XYZ, s.r.o.  

U společnosti XYZ, s.r.o. bylo uspokojování věřitelů velmi jednoduchý proces,  

jelikož společnost na bankovních účtech evidovala dostatek finančních prostředků k jejich 

uspokojení.  

Společnost ABC, s.r.o. měla při splácení závazků větší problémy, jelikož měla finanční 

prostředky pouze na uspokojení krátkodobých závazků. Dlouhodobé závazky, které vznikly 

z důvodu závazku ke společníkovi, byly částečně započteny vůči pohledávce, jež vznikla  

ke společníkovi při prodeji dlouhodobého hmotného majetku (prodej automobilu Audi, 

klimatizací a technického zhodnocení). K vyplacení zbylého závazku společnost nesehnala 

dostatečné finanční prostředky a z tohoto důvodu došlo k rozhodnutí o sepsání dohody,  

která pojednávala o tvorbě příspěvku mimo základní kapitál, díky kterému vznikla 

pohledávka za společníkem a došlo k jejímu započtení.   

Způsob, jakým společnost účtovala při tvorbě příspěvku mimo základní kapitál, je vyobrazen 

níže v tabulce: 

Tabulka 15 - Tvorba příspěvku mimo základní kapitál (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

VUD Zápočet splacení příplatku x zápůjčce společníka 6 767 000 365 355 

VUD Tvorba příspěvku mimo základní kapitál 6 767 000 355 413 

 

Aby společnost mohla vytvořit příspěvek mimo základní kapitál, muselo dojít k vyhotovení 

Dohody o tvorbě příspěvku mimo základní kapitál, se kterým musely souhlasit obě strany 

(jak likvidovaná společnost, tak společník). Následně došlo k vyhotovení Dohody  

o započtení pohledávek, zde také muselo dojít k souhlasu od obou stran. Pro vyhotovení 

zmíněných dohod došlo k využití služeb advokátní kanceláře.  

12.5 Vymáhání pohledávek 

Veškeré pohledávky, které byly společnostmi evidovány při vstupu do likvidace, byly 

v jejím průběhu zcela splaceny.  

Společnost ABC, s.r.o. čekala na splacení pohledávky k odběrateli delší dobu, než původně 

očekávala, z tohoto důvodu došlo k protáhnutí procesu likvidace do následujícího  
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účetního období. Z důvodu nesplacení pohledávky do konce účetního období vznikla 

společnosti povinnost sestavit ještě jednu účetní závěrku (viz Ukončení likvidace, kapitola 

Závěrečná účetní závěrka).  

Společnost XYZ, s.r.o. evidovala daňovou pohledávku za finančním úřadem,  

tato problematika bude více rozebrána později během problematiky zabývající se 

vypořádáním likvidačního zůstatku.  
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13 UKONČENÍ LIKVIDACE 

Tato kapitola se bude zabývat posledními kroky, které byli jmenovaní likvidátoři společností 

povinni splnit tak, aby likvidované společnosti mohly zcela zaniknout a být vymazány 

z obchodního rejstříku. 

13.1 Archivace písemností 

Na základě § 11 odst. 2 zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví vznikla likvidátorům 

povinnost vyhotovit Žádost o výběr archiválií mimo skartační řízení. Vyhotovená žádost 

musela být zaslána nejbližšímu oblastnímu archivu. U společnosti ABC, s.r.o. se jednalo  

o oblastní archiv v Praze a u společnosti XYZ, s.r.o. o Státní oblastní archiv v Pardubicích. 

Součástí žádosti o výběr archiválií mimo skartační řízení je také příloha, jenž obsahuje 

seznam dokumentů, ze nichž může archiv vybrat archiválie k trvalému uložení, seznam 

dokumentů, které jsou zveřejněny ve sbírce listin a v neposlední řadě seznam ostatních 

dokumentů. 

Příklad žádosti, včetně přílohy a následného vyjádření příslušného archivu,  je uveden viz 

Příloha P X: Žádost o výběr archiválií mimo skartační řízení + příloha, vč. vyjádření archivu.  

13.2 Konečná zpráva o průběhu likvidace 

Za zákonnou povinnost, jež připadá na likvidátory společnosti, je považováno vyhotovení 

Konečné zprávy o průběhu likvidace. Konečná zpráva o průběhu likvidace slouží také jako 

podklad, kterým likvidátor potvrzuje, že v průběhu likvidace splnil své povinnosti.  

Kromě usnesení jediného společníka likvidované společnosti o rozhodnutí zrušení 

podnikatelské činnosti s následným vstupem do likvidace obsahuje zmíněná zpráva  

také informace o průběhu likvidace, příjmech a výdejích společnosti, způsobu naložení 

s likvidační podstatou a návrh na použití likvidačního zůstatku, jestliže jej likvidovaná 

společnost dosáhla.  

Jakým způsobem byly vyhotoveny Konečné zprávy o průběhu likvidace sledovaných 

společností lze nalézt viz Příloha P XI: Konečná zpráva společnosti ABC, s.r.o. a Příloha P 

XII: Konečná zpráva společnosti XYZ, s.r.o. 
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13.3 Zpráva o naložení s likvidačním zůstatkem 

Likvidátor společnosti XYZ, s.r.o. byl povinen vyhotovit Zprávu o naložení s likvidačním 

zůstatkem společnosti, tato zpráva obsahovala prohlášení likvidátora o použití likvidačního 

zůstatku v souladu se schváleným návrhem na použití likvidačního zůstatku jediným 

společníkem Společnosti. 

Součástí výše zmíněné zprávy je částka likvidačního zůstatku před zdaněním a následně 

způsob s jeho naložením, což bylo v případě sledované společnosti vyplacení zdaněného 

likvidačního zůstatku jedinému společníkovi, dále zpráva obsahuje informaci o výši 

odvedené srážkové daně finančnímu úřadu. 

Zprávu o naložení s likvidačním zůstatkem lze nalézt viz Příloha P XIII: Zpráva o naložení 

s likvidačním zůstatkem. 

13.4 Závěrečná účetní závěrka 

Likvidátorům nastává povinnost k vyhotovení Závěrečné účetní závěrky. Jestliže likvidace 

byla započata a ukončena ve stejném účetním období, zmiňovaná ÚZ pokrývá období od 

vstupu do likvidace po den zániku společnosti. Probíhá-li proces likvidace po dobu delší  

než je jedno účetní období, musí společnost vyhotovit ÚZ ke konci každého účetního období. 

13.4.1 Řádná a závěrečná účetní závěrka spol. ABC, s.r.o. 

Na základě informací získaných ze strukturovaného rozhovoru s účetní společnosti  

(viz Příloha P XVII: Strukturovaný rozhovor s účetní zlikvidovaných společností) bylo 

zjištěno, že z důvodu nesplacených pohledávek odběratele na konci účetního období  

se likvidace u společnosti protáhla do účetního období následujícího. Z tohoto důvodu 

vznikla povinnost sestavit řádnou účetní závěrku ke konci účetního období, jejíž rozvaha  

je zobrazena níže v tabulce: 
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Tabulka 16 - Účetní závěrka společnosti ABC, s.r.o. ke konci účetního období (vlastní 

zpracování) 

Aktiva (v tis. Kč) 1 978 Pasiva (v tis. Kč) 1 978 

Dlouhodobý majetek 265 Vlastní kapitál -6 992 

Dlouhodobý hmotný majetek 265 ZK 600 

    VH min. let -7 500 

    VH běžného období -92 

Oběžná aktiva 1 711 Cizí zdroje 8 960 

Krátkodobé pohledávky 75 Dlouhodobé závazky 8 874 

Peněžní prostředky 1 636 Krátkodobé závazky 86 

Časové rozlišení aktiv 2 Časové rozlišení pasiv 10 

 

Výše vyobrazená rozvaha pokrývala období od 21. 11. 2022 do 31. 12. 2022.  

Závěrečná účetní závěrka společnosti ABC, s.r.o. v likvidaci byla sestavena za účetní období 

v rozmezí od 01. 01. 2022 do 23. 04. 2023. Rozvaha ze zmiňované účetní závěrky  

je vyobrazena v tabulce níže:  

Tabulka 17 - Závěrečná účetní závěrka společnosti ABC, s.r.o. (vlastní zpracování) 

Aktiva (v tis. Kč) 0 Pasiva (v tis. Kč) 0 

Dlouhodobý majetek 0 Vlastní kapitál 0 

Dlouhodobý hmotný majetek 0 ZK 600 

    Ost. kapitálové fondy 6 767 

    VH minulých let -7 592 

    VH běžného období 225 

Oběžná aktiva 0 Cizí zdroje 0 

Krátkodobé pohledávky 0 Dlouhodobé závazky 0 

Peněžní prostředky 0 Krátkodobé závazky 0 

Časové rozlišení aktiv 0 Časové rozlišení pasiv 0 

 

Jak z rozvahy vyplývá, u společnosti došlo k prodeji veškerého dlouhodobého majetku  

i oběžného majetku. Pohledávky, na jejichž zaplacení se čekalo, byly také uhrazeny. 
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Z důvodu velkých závazků ke společníkovi, na které společnost neměla dostatečné finanční 

prostředky, muselo dojít k razantnímu kroku, který vedl k odstoupení společníka od jeho 

pohledávky za společností. Již bylo v práci zmíněno, že kvůli existenci dlouhodobého 

závazku ke společníkovi došlo k vytvoření a zaúčtování příspěvku mimo základní kapitál, 

který je v rozvaze uveden v ostatních kapitálových fondech. Společnost ABC, s.r.o. 

nedosáhla žádného likvidačního zůstatku. 

13.4.2 Závěrečná účetní závěrka XYZ, s.r.o. 

Sledovaná společnost naplnila veškeré kroky procesu likvidace ve stejném účetním období, 

ve kterém došlo k jejímu zrušení a následnému vstupu do likvidace. Závěrečná účetní 

závěrka společnosti je vyobrazena níže v tabulce: 

Tabulka 18 – Závěrečná účetní závěrka spol. XYZ, s.r.o. (vlastní zpracování) 

Aktiva (v tis. Kč) 1 338 Pasiva (v tis. Kč) 1 338 

Dlouhodobý majetek 0 Vlastní kapitál 1 338 

Dlouhodobý hmotný majetek 0 ZK 200 

    VH min. let 1 086 

    VH běžného období 52 

Oběžná aktiva 1 338 Cizí zdroje 0 

Zásoby 0 Krátkodobé závazky 0 

Dlouhodobé pohledávky 0 Časové rozlišení pasiv 0 

Krátkodobé pohledávky 96     

Peněžní prostředky 1 242     

Časové rozlišení aktiv 0     

 

Pod krátkodobými pohledávkami společnost evidovala daňové pohledávky ve výši 96 tis. 

Zmiňovaná daňová pohledávka byla na základě podané žádosti o vrácení přeplatku na dani, 

připsána na bankovní účet společnosti. Společnost uhradila veškeré své závazky a dosáhla 

likvidačního zůstatku ve výši 1 338 tis. 

Zúčtování likvidačního zůstatku a jeho zdanění je na základě informací získaných z interních 

dokladů společnosti vyobrazeno níže v tabulce: 
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Tabulka 19 – Příklad na zúčtování likvidačního zůstatku (vlastní zpracování) 

DOKLAD TEXT Kč MD DAL 

VUD Podíl na likvidačním zůstatku (ZK) 200 000 411 365 

VUD Podíl na likvidačním zůstatku (VH min. období) 1 086 000 428 365 

VUD Podíl na likvidačním zůstatku (VH běžného období) 52 000 431 365 

VUD Předpis srážkové daně 15 % 200 700 365 342 

VUD Vrácení přeplatku na dani 96 000 221 341 

VUD Odvod srážkové daně finančnímu úřadu 200 700 342 221 

VUD Výplata likvidačního zůstatku společníkovi 1 233 300 365 221 

 

13.5 Daňové přiznání  

Povinnost podat daňové přiznání z příjmů PO vzniká za zdaňovací období předcházející dnu, 

ve kterém došlo k rozhodnutí o použití likvidačního zůstatku. 

Společnost XYZ, s.r.o. musela podat Vyúčtování daně z příjmu vybírané zvláštní sazbou 

daně z důvodu zdanění likvidačního zůstatku srážkou ve výši 15 %.  

Nedojde-li k podání daňového přiznání nebude správcem daně vyhověno v žádosti o udělení 

souhlasu s výmazem z obchodního rejstříku.  

13.6 Souhlas správce daně s výmazem z obchodního rejstříku 

Před zasláním žádosti o výmaz z obchodního rejstříku likvidátorům nastala povinnost  

o sepsání a podání žádosti o udělení souhlasu s výmazem z obchodního rejstříku 

k příslušnému správci daně.  

Bohužel nebyly poskytnuty podklady dokumentace u společnosti ABC, s.r.o., na základě 

informací ze strukturovaného rozhovoru s účetní společnosti však došlo ke zjištění,  

že žádosti bylo vyhoveno (strukturovaný rozhovor viz Příloha P XVII: Strukturovaný 

rozhovor s účetní zlikvidovaných společností). 

Společnost XYZ, s.r.o. podala první žádost o souhlas s výmazem z OR ke správci daně dne 

02. 11. 2022, té bohužel nebylo vyhoveno z důvodu v té době dosud nepodaného daňového 

přiznání z příjmů PO. Povinnost podat zmiňované daňové přiznání vznikla za zdaňovací 

období, které uplynulo přede dnem zpracování návrhu na použití likvidačního zůstatku. 
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Druhá žádost mohla být podána po uplynutí jednoho kalendářního měsíce od doručení 

zamítnutí. Druhé žádosti již bylo správcem daně vyhoveno.  

Celý postup od žádosti po udělení souhlasu správce daně může být nalezen viz  

Příloha P XIV: Komunikace se správcem daně ohledně udělení Souhlasu s výmazem z OR. 

13.7 Výmaz z obchodního rejstříku 

K výmazu z obchodního rejstříku u sledovaných společností došlo na základě schválení od 

příslušného krajského soudu, ke kterému jednotlivé společnosti spadaly. Tento souhlas 

s výmazem z obchodního rejstříku obsahuje datum, ke kterému společnost zaniká.  

Rejstříkový soud, který je součástí krajského soudu, udělil společnostem schválení 

k výmazu z obchodního rejstříku na základě podaného návrhu. Součástí Návrhu o výmaz 

z obchodního rejstříku je několik příloh, mezi které patří Konečná zpráva o průběhu 

likvidace, Prohlášení o řízeních, Prohlášení o zveřejnění výzvy pro věřitele, Účetní závěrka, 

Souhlas správce daně s výmazem z OR. 

Návrh na výmaz z OR zaslaný krajskému soudu včetně jeho usnesení může být nalezen  

viz Příloha P XV: Návrh na výmaz z Obchodního rejstříku, včetně usnesení krajského soudu. 

Velká většina příloh již byla rozebírána v průběhu práce, z tohoto důvodu je níže popsána 

pouze jediná, dosud nezmíněná, příloha.  

13.7.1 Prohlášení o řízeních 

Součástí žádosti o výmaz z obchodního rejstříku je příloha, jejíž součástí je tzv. Prohlášení 

likvidátora o tom, že ve společnosti neprobíhají řízení. Pod tímto řízením se rozumí soudní 

řízení (civilní, trestní), rozhodčí řízení, správní řízení a podobná řízení. 

Kdyby u některé ze sledovaných společností probíhalo alespoň jedno z výše uvedených 

řízení, nemůže dojít k jejímu výmazu z obchodního rejstříku, neboť na základě rozsudku 

existuje pravděpodobnost vzniku neuhrazeného závazku nebo pohledávky. 

Jak vypadá Prohlášení o řízeních je uvedeno viz Příloha P XVI: Prohlášení o řízeních. 
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14 POSOUZENÍ A ZHODNOCENÍ PROCESU LIKVIDACE 

Tato kapiola se zabývá posouzením a zhodnocením procesu likvidace obou společností. 

14.1 Přípravná fáze před vstupem do likvidace 

Přípravná fáze obou společností je považována za velmi kvalitně odvedenou.  

Díky vynaložení dostatku času v průběhu přípravné fáze si společnost usnadnila celý průběh 

likvidace.  Společnost ABC, s.r.o. měla od pronajatých právníků připravený velmi dobře 

strukturovaný harmonogram likvidace, který byl následován a zcela naplněn v průběhu 

procesu likvidace. Společnost XYZ, s.r.o. v průběhu přípravné fáze neměla připravený 

harmonogram likvidace, což vůbec společnosti nebránilo kvalitně se na likvidaci připravit 

díky zkušenostem účetní, jež je získala během likvidace jiné společnosti v minulosti. U této 

společnosti také došlo k pronájmu advokátní kanceláře, jež společnosti vypomáhala 

z hlediska právní problematiky likvidace.  

Obě společnosti uzavřely své účetní knihy den před vstupem do likvidace a k tomuto dni 

sestavily mimořádnou účetní závěrku. Dohadné účty a účty časového rozlišení měly své 

opodstatnění a z tohoto důvodu nedošlo k jejich odpisu do nákladů před vstupem  

do likvidace, nýbrž byly vyřešeny v průběhu likvidace. Společnosti neevidovaly před 

vstupem do likvidace žádné rezervy. Společnost XYZ, s.r.o. správně odepsala nedobytnou 

pohledávku, k jejíž existenci již nebylo opodstatnění, do nákladů. Daňové povinnosti  

za zdaňovací období, jež uplynulo do dne předcházejícího vstupu do likvidace, byly také 

zcela naplněny u obou společností. Společnost XYZ, s.r.o. v průběhu přípravné fáze řešila 

také problematiku, která se zabývala výpovědí jediného zaměstnance společnosti. 

14.2 Vstup do likvidace a následný proces 

Obě společnosti zažádaly příslušný rejstříkový soud o provedení úpravy v obchodním 

rejstříku a od té doby správně využívaly dodatku „v likvidaci“. Likvidátoři splnili povinnost 

vyvěsit oznamovací informaci věřitelům o vstupu společnosti do likvidace, první oznámení 

bylo uvedeno přímo v obchodním rejstříku v kategorii ostatní skutečnosti, druhé bylo  

poté vyvěšeno v obchodním věstníku. Na základě získaných informací však nejspíše nedošlo 

k individuálnímu oznámení známým věřitelům. Kromě oznámení o vstupu společností  

do likvidace věřitelům likvidátoři informovali o této skutečnosti také příslušné správce daně. 

K prvnímu dni vstupu do likvidace likvidátoři správně vyhotovili zahajovací rozvahu  

a soupis jmění – ten sloužil jako podklad, podle kterého následně postupovali. 
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14.3 Proces likvidace 

Hlavní cíl procesu likvidace u obou společností je považován za zcela splněn tak, aby mohly 

obě vstoupit do závěrečné fáze likvidace. Společnosti začaly postupně zpeněžovat svůj 

majetek již v průběhu přípravné fáze. Během procesu likvidace tedy došlo pouze k prodeji 

posledního evidovaného dlouhodobého majetku, který byl v obou případech odkoupen 

jedinými společníky společnosti. Společnosti XYZ, s.r.o. zbývalo ještě doprodat zbylé zboží, 

které měla na skladě. Během procesu likvidace likvidátoři uspokojili všechny známé 

věřitele, kdy u společnosti XYZ, s.r.o. měl absolutní přednost propuštěný zaměstnanec. 

Společnost ABC, s.r.o. využila služeb advokátní kanceláře během řešení problematiky 

týkající se započtení pohledávek a dohodě o tvorbě příspěvku mimo základní kapitál,  

který musel vzniknout z důvodu nedostatku finančních prostředků na účtu společnosti  

pro vyplacení závazku vůči jedinému společníkovi. Společnosti XYZ, s.r.o. byly uhrazeny 

veškeré pohledávky za odběrateli ve stejném účetním období, ve kterém vstoupila  

do likvidace. Společnosti ABC, s.r.o. se z důvodu čekání na úhradu pohledávky protáhl 

proces likvidace do následujícího účetního období, z toho důvodu byla povinna sestavit 

účetní závěrku ke konci účetního období a naplnit daňové povinnosti, které jí vznikly  

za zdaňovací období ode dne vstupu do likvidace do konce účetního období. 

14.4 Ukončení likvidace 

Veškeré aspekty spojené s ukončením likvidace byly společnostmi zcela naplněny. 

V závěrečné fázi došlo k vyhotovení Závěrečné účetní závěrky u obou společností, přičemž 

společnost XYZ, s.r.o. dosáhla likvidačního zůstatku (splněna povinnost sepsání Zprávy  

o naložení s likvidačním zůstatkem). U obou společností byla podána Žádost o výběr 

archiválií mimo skartační řízení, včetně přílohy obsahující seznam vybíraných dokumentů. 

Společnost XYZ, s.r.o. měla prvně problém s udělením Souhlasu správce daně s výmazem 

likvidované společnosti z Obchodního rejstříku, který jim byl zamítnut z důvodu opomenutí 

podat daňové přiznání, ze kterého mohl plynout daňový závazek (po zániku společnosti  

by se tento závazek stal nedobytným). Společnost svou chybu napravila a po uplynutí měsíce  

od zamítnutí žádosti podala žádost znova. Likvidátoři vyhotovili Konečnou zprávu  

o průběhu likvidace, která obsahovala veškeré potřebné informace, včetně prohlášení  

o naplnění veškerých jejich povinností. Likvidátoři veškeré své povinnosti v průběhu 

likvidace naplnili a úspěšně dovedli společnosti k jejich zániku. 
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15 NÁVRH DOPORUČENÉ METODIKY LIKVIDACE 

V této kapitole je uveden návrh doporučené metodiky likvidace společnosti, kterou by se 

účetní jednotka, zvažující vstup do likvidace, popř. účetní jednotka, která se již nachází 

v procesu likvidace, měla ideálně řídit tak, aby nedošlo k žádnému opomenutí a likvidační 

proces byl pro ni co nejrychlejší. Doporučená metodika vznikla na základě poznatků  

a získaných doporučení, kterých bylo autorkou nabyto v průběhu vypracování práce. 

1) Rozhodnutí o zrušení společnosti 

K rozhodnutí o zrušení společnosti dochází na základě svolání valné hromady,  

toto rozhodnutí je ve formě veřejné listiny, jejíž zápis je nutný provést u notáře. 

Během rozhodnutí o zrušení společnosti je ideální zvolit si, kdo bude pro společnost 

ideálním kandidátem pro funkci likvidátora. Je doporučeno jmenovat likvidátora  

bez zbytečného odkladu, aby nemuselo dojít k jeho jmenování soudem. 

Pro účely archivačních povinností připadá v úvahu případná změna sídla společnosti. 

2) Přípravná fáze 

Jedná se o fázi, která předchází vstupu do likvidace a slouží k usnadnění celého jejího 

procesu. Během příravné fáze je doporučeno sestavit si harmonogram likvidace, 

podle kterého se bude společnost a následně jmenovaný likvidátor řídit. 

Hlavním cílem přípravné fáze je postupné ukončování podnikatelské činnosti 

společnosti a s tím spojené snížení výnosů a nákladů. Společnost může postupně 

začít rozprodávat svůj majetek (zásoby, dlouhodobý majetek). 

Má-li společnost nějaké zaměstnance, je ideální zvážit jejich propuštění ještě před 

vstupem do likvidace kvůli výpovědní lhůtě, která by likvidaci mohla protáhnout.  

3) Účetní závěrka a daňové přiznání 

Ke dni přecházejícímu dni, ve kterém společnost vstupuje do likvidace, by mělo dojít 

k uzavření všech účetních knih s následným vyhotovením účetní závěrky,  

ta musí být schválena nejvyšším orgánem společnosti. 

Před sestavením této účetní závěrky je nutné zajistit, aby se ve společnosti 

neevidovaly žádné neopodstatněné dohadné účty, účty časového rozlišení, rezervy  

a opravné položky. 

Společnost má povinnost podat daňové přiznání za příslušné daňové období. 
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4) Zápis změn do obchodního rejstříku 

K zápisu změn do obchodního rejstříku by mělo dojít bez zbytečného odkladu, 

ideálně hned po splnění bodu 1). K tomuto zápisu dochází na základě návrhu 

podaného na rejstříkovém soudu. 

Tento zápis se týká vstupu společnosti do likvidace, zároveň v tomto zápisu dojde 

k doplnění informací o jmenovaném likvidátorovi. 

Je doporučeno během zápisu změn učinit první oznámení věřitelům v kategorii 

„ostatní skutečnosti“. 

5) Zahajovací rozvaha a soupis jmění 

První povinností likvidátora je vyhotovení zahajovací rozvahy a soupisu jmění  

ke dni vstupu společnosti do likvidace. 

6) Oznámení o vstupu do likvidace 

Likvidátor je povinen oznámit věřitelům skutečnost vstupu společnosti do likvidace 

bez zbytečného odkladu, ideálně hned po splnění bodu 1).  

Známí věřitelé by měli získat oznámení individuálně. Oznámení pro potencionální 

věřitele musí být provedeno alespoň 2x v rozmezí 2 týdnů a od druhého oznámení 

má věřitel minimálně 3 měsíce na přihlášení pohledávky. 

Aby společnost ušetřila náklady, je doporučeno první oznámení provést hned během 

zápisu změn v Obchodním rejstříku, k druhému oznámení dochází vyvěšením 

oznámení v Obchodním věstníku.  

Je doporučeno, aby likvidátor oznámil vstup společnosti do likvidace i příslušnému 

správci daně. 

7) Zpeněžování majetku 

Hlavním cílem procesu likvidace je činit tak, aby veškerá aktiva společnosti  

byla převedena na peněžní prostředky (hotovost, peníze na bankovních účtech). 

Dochází k prodeji veškerého dlouhodobého majetku a zásob ve společnosti, k jehož 

vypořádání nedošlo v průběhu přípravné fáze.  

Součástí je také vymáhání neuhrazených pohledávek odběratelů společnosti. 
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8) Uspokojení věřitelů 

Jestliže ve společnosti existují závazky k věřitelům, je společnost povinna je uhradit, 

přičemž přednostní právo mají závazky k zaměstnancům. 

Dojde-li ve společnosti k situaci, že nebude schopna hradit své závazky z důvodu 

nedostatku finančních prostředků, nastává jí povinnost k podání Insolvenčního 

návrhu. 

9) Archivace písemností 

Z důvodu povinnosti uchovávat některé své dokumenty, musí společnost (likvidátor) 

podat žádost příslušnému oblastnímu archivu (podle sídla společnosti).  

K podání této žádosti by mělo dojít ideálně neprodleně po bodu 1), z důvodu dlouhé 

čekací lhůty pro vyjádření. 

10) Konečná zpráva o průběhu likvidace 

Součástí konečné zprávy by měly být informace o provedených úkonech v rámci 

likvidace, a to včetně ekonomických údajů. Obsahuje také návrh na použití 

likvidačního zůstatku. 

Konečná zpráva včetně návrhu na použití likvidačního zůstatku musí být schválena 

nejvyšším orgánem společnosti. 

Konečnou zprávu lze vyhotovit po splnění bodů 7) – 9). 

11) Účetní závěrka a daňové přiznání 

Závěrečná účetní závěrka by měla být vyhotovena ke dni vyhotovení Konečné 

zprávy o průběhu likvidace, k tomuto dni musí také uzavřít veškeré své účetní knihy. 

Opět je nutné její schválení nejvyšším orgánem společnosti. 

Na společnost připadá povinnost podat daňové přiznání za příslušné daňové období. 

12) Zpráva o naložení s likvidačním zůstatkem 

Vyhotovena v souladu se schváleným návrhem na použití likvidačního zůstatku, 

který byl součástí bodu 10). 

Tato zpráva je vyhotovena poté, co dojde k vyplacení případného likvidačního 

zůstatku. 
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13) Souhlas správce daně s výmazem z obchodního rejstříku 

Tento souhlas je udělen na základě podaného návrhu k příslušnému správci daně. 

Jestliže společnosti nebude udělen souhlas s výmazem z obchodního rejstříku, 

nemůže dojít k jejímu zániku. 

Důležité je ujistit se, že před zasláním Návrhu o udělení souhlasu s výmazem 

z obchodního rejstříku došlo k podání veškerých daňových přiznání. 

14) Výmaz z obchodního rejstříku 

K výmazu z obchodního rejstříku dochází na základě podaného návrhu 

k příslušnému rejstříkovému soudu, ke kterému by mělo dojít do 30 dní od bodu 10). 

Výmaz společnosti z obchodního rejstříku je okamžik zániku společnosti. 

Je nutné se ujistit, že k návrhu na výmaz z obchodního rejstříku došlo k přiložení 

veškerých potřebných dokumentů, tj. Konečná zpráva o průběhu likvidace, Účetní 

závěrky, Souhlas správce daně, Potvrzení o splnění oznamovací povinnosti a Čestné 

prohlášení likvidátora, že u společnosti neprobíhájí žádná soudní či správní řízení. 

15) Archivace písemností 

Likvidátorovi vzniká povinnost k archivaci dokumentů, které jsou uvedeny v bodech 

10) – 12), a to po dobu 10 let od zániku společnosti. 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 81 

 

ZÁVĚR 

Tato práce se zabývala likvidací dvou vybraných společností s ručením omezeným,  

k jejichž likvidaci došlo již před vyhotovením této práce. V teoretické části za pomoci 

odborných publikací byla vyhotovena literární rešerše, na základě které se posuzovala 

správnost postupu během likvidace v praktické části. Hlavní cíl bakalářské práce,  

kterým bylo zhodnocení správnosti postupu vybraných společností při likvidaci a navržení 

doporučení k jeho optimalizaci byl naplněn. V praktické části došlo k rozuzlení 

problematiky likvidace, kdy byly jednotlivé kroky likvidace rozděleny do příslušných částí, 

tj. přípravná fáze, vstup do likvidace s následným procesem a ukončení likvidace.  

Na počátku došlo k představení společností a k posouzení jejich hospodářské situace,  

ze které vyšlo najevo, že likvidace společnosti ABC, s.r.o. byla předpokládaná z důvodu 

dlouhodobé ztrátovosti. Společnost XYZ, s.r.o. ve své podnikatelské činnosti mohla nadále 

pokračovat, kdyby nedošlo k osobním problémům jediného společníka. V průběhu práce 

došlo ke zvýraznění veškerých odlišností, které nastaly během procesu likvidace  

u jednotlivých společností. 

Likvidace společnosti je považována za poměrně náročný proces, který se může protáhnout 

do vícero účetních období. Náročnost likvidace se projevuje převážně z hlediska právní 

problematiky, doporučeno je tedy proto využití služeb advokátních kanceláří,  

které na základě poskytnutí plné moci mohou společnost zastupovat z hlediska právního 

jednání, vyhotovení smluv, prohlášení atd.  
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ArZ Archivační zákon 

ČR Časové rozlišení 

ČÚS České účetní standardy 

DHM Dlouhodobý hmotný majetek 

DM Dlouhodobý majetek 

DPČ Dohoda o pracovní činností 

DPH Daň z přidané hodnoty 

DPP Dohoda o provedení práce 

DPPO Daň z příjmů právnických osob 

DŘ Daňový řád 

EU Evropská unie 

FO Fyzická osoba 

FÚ Finanční úřad 

HPP Hlavní pracovní poměr 

InsZ Insolvenční zákon 

OP Opravné položky 

OR Obchodní rejstřík 

OZ Občanský zákoník 

PO Právnická osoba 

PV Průměrný výdělek 

s.r.o. Společnost s ručením omezeným 

Sb Sbírky  

SJ Soupis jmění 

TZ Technické zhodnocení 

ÚJ Účetní jednotka/Účetní jednotky 
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ÚO Účetní období 

ÚZ Účetní závěrka 

VeRj Veřejný rejstřík 

VH Výsledek hospodaření 

VZZ Výkaz zisku a ztráty 

ZD Základ daně 

ZDP Zákon o dani z příjmů 

ZK Základní kapitál 

ZO Zdaňovací období 

ZoK Zákon o obchodních korporacích  

ZoÚ Zákon o účetnictví 

ZP Zákoník práce 
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